

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér, Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

HUSVÉT.

Az örömnök egyik forrása a fájdalom; a boldogságnak egyik alkotórésze a küzdelem és a szenvedés; s a dicsőség magasztos glóriája a hit erejéből, a szeretetből, az odaadásból, az önfeláldozásból sarjadzik. Fájdalom nélkül nincs öröm. Szenvadás nélkül nincs boldogság. Önfeláldozó szeretet és küzdő hit nélkül nem fakad dicsőség, amely halhatatlan, örök fényvel besugározza a világot.

A husvét alegázolt Igazság diadalának, a megcsufolt Szeretet megdicsőülésének, a bemocskolt tiszta Erkölcselemagasztalásának, a megvértett és kivégzett Jóság szenvedésének mártíromságának és — végső győzedelmének, életre való föltámadásnak ünnepe.

Az emberi életnek minden neme-
sebb tartalma, eszményi törekvései, emelkedett érzelmei és indulatai, tisztult céljai természetesen és harmónikusan bekapcsolódnak ennek a gyönyörű ünnepnek ragyogó foglatjába.

A tavaszi nap varázslatos fénye

aranyozza be a felfakadó új reményt és új életet — és a Golgotáról hasonló fény árad szerte s hevíti az ember lelkét és szívet... A sirról, abová a Szeretetet, az Igazságot, a Jóságot, a Hitet, minden jónak, szépnek, igaznak eszméjét: Krisztust temették, legurul a hatalmas kőszikla s az eltemetett Szeretet, Igazság, Jóság és Hit kiemelkedik és felszáll a magasba, él és élte, fentartja a világot és vigasztalja a küzdelmekbe és visszavonásba merült emberiséget...

Mennyi jóleső, biztató tanulság szól a husvét feltámadás misztériumából hozánk! A jók és a becsületesek ne csüggedjenek, a tisztalelkűek ne keseregjenek, az önzetlenek és nemestörékvésűek, akik erejüket, tehetségüket és egész életüket felsőbb emberi és nemzeti célok szolgálatába állítják, ne csüggedjenek és ne essenek kétségbe, ha sok visszáságot, sok csuf és kínos jelenséget látnak és ha sokat kell szenvedniök is. Az igazság diadalmaskodik — ez a megnyugvás sugárzik a husvét ünne-

péből. S tudnivaló: megpróbáltatás nélkül nincs megtisztulás, önfeláldozó, önzetlen odaadás nélkül nincs eszményi diadal...

Zavaros a magyar nemzeti politikának képe és ilyen homályos a jövő perspektívája abban a pillanatban, amikor a keresztény világ a Megváltó föltámasztásának magasztos és lélekemelő ünnepe üli. Reméljük, hogy szép és nagyraihivatott magyar hazánkban föltámadnak új életre mindazok az erők, amelyek méltók és hivatottak arra, hogy az ország sorsát irányítsák és a nemzet nagygyá és dicsővé, hatalmassá és virulóvá tegyék a népek versenyében. Emelkedjék föl a magasba a tiszta hazafiúi erkölcs s maradjon alant a salak az út porában.

Az önzetlen közszolgálat, az önfeláldozó hazaszeretet, az igazság mohó szomja és a nemzet java és dicsősége: ez az a csillagzat, amelyről el lehet mondani: *in hoc signo vinces*. Mert ez jelzi és mutatja a föltámadás útját.

Legszebb férfikalapok Feketénél.

Hirdetők.

Menvén az Údvözítő, az út porába!
Talál egy halvány virágra;
A szirma szaggatott, betépett, sáros
Durva láb érte, tapodta számos.

Az Údvözítő, szelíd mosolylyal ajkán,
Lehajol, ... fölveszi ... s aztán
Szól a virághoz: „Kis csipkerózsa!” ...
S a rut sárt egy csókkal letörli róla.

... „Jer keblemre! Hervadj el ottan!
Szegény virág te: a helyed ott van!
Én meg nem látom a büszke szépet
S keblemre zárom: aki tépett!

Ne félj! Én porba soh'se doblak;
S meg se kérdelem, hogy mért tapodtak,
Kellte érnie, mocsoknak, sárnak;
Hirdetője te fénynek, — napsugárnak!

Zivuska Andor.

Föltámadás.

Az alkony ráborult a kis szobára. Eltakarta a szelíd arcú Madonna képet, a fehér virágokat, a diszkötésű könyveket. Nem látzott semmi belőlük, de megérezte sz ember, hogy ott vannak: a jóságos arcú kép, az illatos virág, az ábrándos lélek álma a diszkötésű könyvben.

Mintha valami édes suttogással lett volna tele a szoba és Katóka úgy kívánta a mesét.

Kócos, fekete fejét odahajította öreg barátnője ölébe és szinte könyörögve szólt hozzá:

— Hát most mondd el. Édes néni, mond el nekem, amit annyiszor ígértél.

A sötétben megmozdult valami. Mintha egy fehér szirma virág hajtaná le a fejét. Egy őszhaju fej odasimult a fényes fekete hajú fejhez.

— Elkézdjem? Ugy meseképpen mondom? Na hát...

— Egyszer volt egy leány. Fekete haju, sötét szemű, ábjándos lelkű kis leány. Rövid ruhás, könyvet bujó diakkisasszony, aki azért mégis csak legjobban szerette a virágot, meg a mesét.

Volt egyszer egy diákocskó is. Sápadt arcú, komolykodó gyermek.

Egyszer az a diákocskó kis bokréta ibolyát adott a leánynak.

— Kérem szépen, nagysád, fogadja el az ibolyámat.

A leányka félénken sütötte le a szemét és úgy suttogta:

— Oh köszönöm. Milyen udvarias maga, Dezső. Nagyon szeretem az ibolyákat.

A fiu elpirult.

— Szereti? Nem is tudtam. Én is szeretem. Adjon vissza belőlök egyetlen szálát.

Most meg a leány pirult el és visszaad egy szál ibolyát.

— Szívesen, ha szereti. Hanem most sietek. Tudja, holnapra meg kell tanulnom a pun háborút.

Gyönyörű ékszer újdonságok Sándor Ármin

Pontos órák, ezüstéteszközök és disztárgyak
eddig nem létezett olcsó árakon

legsolidabb alapon álló üzletében
DEBRECEN, Piac-u. 41. sz.
(a Dróher soro arnok mellett).
Órajavitások ékszer alakítások legolcsóbban.
kiváló gondtal

Debrecen kataszteri felmérése.

Tudvalevőleg a kataszteri felmérés a múlt nyáron csupán a város Belsőségére, a Szőlőskertekre és az Újfold felmérésére szorított; míg az idén az Erdő és az Erdei kaszálók, a Tanyaföldek és a város pusztáinak felmérésére kerül a sor.

Mint hogy sok fontos körülménynél fogva igen kívánatos, hogy ezen nagyszabású munka mielőbb befejeztessék: a debreceni felmérési felügyelőség az idén is nagyobb segítséget kap a más felügyelőségektől ide kirendeltekben; de ezek a kirendeltek a helyszíni munkálatok befejezése után, a mi az őszre bizton várható, állomáshelyeikre visszamennek.

Debrecen határának keleti részét, az Erdőt és az Erdei kaszálókat a győri m. kir. 18. számú felmérési felügyelőség 11. felmérési osztálya; a nyugati részét, u. m. az Óadódot, Szepes, Ebest, Cucát, Kis- és Nagyhegyest, Kösülyszegyet, Elepét, Mátá, Zám, Óhat pusztákat, valamint a tavaly felmért területeken az időközben előállott változásokat a debreceni m. kir. 12. sz. felmérési felügyelőségnek 17. felmérési osztálya fogja felmérni. Vagyis nem kevesebb, mint: 3 főmérnök, 25 mérnök és 38 mérnökösegéd.

Az említett felmérési osztályok legnagyobb része lehetőleg működési terepükön vannak elhelyezve, de jutott néhány osztály Egyek és Balmazújváros községeibe is, a honnan közelebb érik a felméréndő határrészeket.

A földbirtokos közönséget a részben már folyamatban levő, részben pedig csak május 1-én megkezdődő munka több vonatkozásban is közelről érdekelheti, a mennyiben ez a felmérés nem csupán az új földadó kataszteri munkálatoknak a szolgáló alapvetőül, hanem a telekkönyvi betétek szerkesztése útján készitendő új telekkönyvnek is ezen felmérés szolgáltatja a térképi, területi, művelésági és a tényleges birtoklási adatokat.

Hogy mily nagy jelentőségű és a jövőre is mily messze kiható munkálatokat végez a felmérés, azt a szükségesnél is inkább nem méltányolhatjuk, roviden csak arra kívánunk szoritkozni, a mizel a felmérés-

sel kapcsolatban a földbirtokos közönség tenni valóját képezi.

Mi hogy az ingatag birtoklási viszonyok, kétes és vitás birtokhatárok, nemcsak költséges és fölösleges határperekre szolgáltatnak okot, hanem a földadó megállapítására szolgáló s a kataszteri felmérési munkálatok alapján szerkesztendő telekkönyvi betétek értékes adatainak megbízhatóságát is megingatják és veszélyeztetik: a földművelésügyi miniszter már több ízben szigorúan elren. delte, hogy az 1849. évi XII. törvényeikk 32-35 §§- és az azok alapján alkotott törvényhatósági szabályrendelet értelmében a földbirtok határán minden birtokos által látható és tartós módon megjelöltessenek. Szükséges pedig ezen megjelölés azért, hogy a felmérést végző mérnökök minden kétség nélkül felismerhessék, megtalálhassák az egyes birtokok határát s ahhoz mérten az egyes parcellákat a fikszirozott pontok szerint megmérhessék és térképezhessék; mert a felmérésnél egyébre egyáltalában nincsenek tekintettel, mint a tényleges állapotra és a tényleges birtoklásra.

Ennél fogva tehát ezt az alkalmat a földbirtokosok saját jól felfogott érdekükben annyival is inkább használják fel birtokuk határainak kö-, avagy faoszloppal való jelölés megjelölésére és a birtok-bejegyzésre nézve a szükséges felvilágosítást annyival is inkább adják meg a kataszteri mérnököknek, mert a későbbi felszólalások folytán felmerülő ilyenemű helyesbítések csak idővel és csakis a mulasztással terhelt birtokosok költségére lesznek eszközölhetők. Ily esetekben megtérítendő lesznek: a felmerülő összes személyi járandóságok és dologi kiadások is.

A felmérés költségei amenny is tetemesek lévén, amennyiben a szolgálományok, u. m.: lakás, fuvar, napszámos, anyag mind a város közönségét terheli: felette kívánatos, hogy a birtokosok birtokuk határának kitűzésére és a birtoklási adatoknak a működő mérnökökkel való közlésére kiváló gondot fordítsanak. Ezzel nemcsak maguknak, hanem még a jövő nemzedéknek is jó szolgálatot tesznek, mert a birtok-határok kijelölése nélkül egyrészt egyéni birtoklás biztonsága és ezzel a közgazdaság békeséves és rendezett folyamata merőben képtelenség; másrészt pedig pontos, megbízható térképet szer-

keszteni és teljesen megfelelő precíz területi adatokat szolgáltatni lehetetlen.

Rajtunk nem mulik, hogy Debrecen felmérése a mai modern követelményeknek minden tekintetben a legmegfelelőbb legyen.

Mi akarjuk a célt, a birtokosok szolgáltatásához hozzá az eszközt.

Székely Ferenc.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

A debreceni ref. egyházmegye közgyűlése. A debreceni ref. egyházmegye április 21-én tartja évi közgyűlését Debrecenben, Dávidházy János kabai esperes elnökletével.

Püspök választási mozgalmak. Mint a „Debreceni Ujság“ megírta, az Erőss Lajos dr. halálával megüresedett püspöki szék betöltésére nézve a tavaszi egyházkerületi közgyűlésen történnek meg a jelölések. Bizonyos, hogy Dicsőfi József egyházkerületi főjegyző, debreceni lelkészelnök és dr. Balthazár Dezső hajduböszörményi esperesnek vannak a megválasztásra a leg nagyobb kilátásaik. Mindkettőjüknek nagy pártjuk van. Kivülök még Dávidházy János kabai, Dombi Lajos békésbányai és Sulyok István bihari esperesek neveit halottuk emlegetni. Ismételjük, hogy az ajánlások a tavaszi egyházkerületi kongresszus első napján — május 16-án — fognak megtörténni s minden más hír, ami forgalomba került, csak önkényes kombináció.

Az új ref. főgimnázium ügye. — Az új ref. főgimnázium létesítésének kérdése gyors lépésekkel közeleg a megvalósulás felé. A hatalmas, méreteiben is impozáns épület a főiskola Péterfi-utcán levő telken fog emelkedni. A tervrajzokat már el is készítette Petz Samu építész. A finánciák még nincsenek teljesen rendezve, de ez a tavaszi egyházkerületi közgyűlésen meg fog történni.

Mosolyogva váltak el egymástól és Hannibál haragos arca helyett egy piruló diákarc lebegett a kis lány előtt, a fiu pedig rengeteg hibát csinált a latin fordításban.

— Édes rózsaszínű mese. Tavaszi álom. Bevezetője az igazi életnek, mint ahogy a hóvirág bejelenti, hogy nem sokára kinyílik a rózsa, virágos lesz a mező.

Tovább mondom a mesét. Természetes, hogy a két gyermek ábrándozása még nem volt komoly, életre kiható esemény. A kis rövid ruhás lány megnőtt. Okos, komoly leány lett belőle.

A világtörténelem háborus világa megijesztette, pedig nem is látott véres ütközetet, a lélektan csodás világa most sejtette vele, hogy történhetik zavar a lelkünk világában is. Istenem, olyan furcsa az, hogy az ember lelkében megeshetik ilyen változás. Aztán mitől? Egy tekintettől. Pedig hány, meg hány szembe nézünk be és nem történik ott benn semmi sem...

Egyszer aztán találkozik két ember. Talán nem is sokszor találkoznak és mégis érzik, hogy nekik egymástól elválni nem szabad. Szóval talán keveset beszélnek és a hallgatásuk mégis oly beszédes, mert a tekintetükből a szív beszél.

Amikor egymásra találnak, úgy érzik, hogy öröktől fogva együtt járnak, az első álmukban már ez volt az ideálkép.

Az a komoly lány úgy érezte, mintha tavasz volna, ibolyák nyílnának körülötte. Pedig most nem nyújtott feléje senki virágot, csak a hibáját, lelkének minden aggodalmát tárta fel előtte valaki. A jót, azt elhallgatta. Nem tudott dicsekedni.

És a leány okos, mélytűzű szemét föl emelte a férfira s azt mondta neki:

— Mindent tudok. Nem félek magától szeretem.

Azután következtek a nehéz, a küzdelmes és mégis boldog évek... Azután, tudod, az elválásnak is meg kellett történnie.

A halál nem kérdezi, ki akar elmenni, akar itt maradni...

A szép, fehér haju asszony lehajtotta a fejét...

— Katóka nem folytathatom a mesét.

— Nénike, te olyan erős vagy. Hogy tudsz élni nélküle, amikor annyira szereted.

A fehér haju asszony fölállt. Abba a két szép fekete szemben újra kigyúlt a láng. Megfogta Katóka kezét és odavezette az ablakhoz.

— Látod, újra itt a tavasz... Nézd, a barackfa újra kinyílik. A rózsaszínű mese minden évben kinyílik.

A lelke most is az anyém. Katóka, hiszen én várom a föltámadást.

Katóka kitekintett az ablakon. Ott künn már homály borult a földre, sötétnek, szinte feketének látszott a barackfának rózsaszín virága.

Sötétség előzi meg a reggeli ébredést. Amint a halál a föltámadást.

G. Jolán.

Nagyságos asszony! A legszebb husvétii ajándékot Kendénél

kapja férje és fiacskája a rendelésszerűen készített Raglanok, férfi, fiu és gyermekruhákból

Jutányos szabott árak!

Szolid kiszolgálás!

férfi, fiu gyermek ruha áruhaza.

Felekezeti igazgatótanítók sérelme. Az állami népiskolákban a gátotartók 400 korona potdíjat kapnak, ami később a nyugdíjukba is beszámít. A miniszter erre való tekintettel úgy intézkedett, hogy a nyugdíjba is beszámít, személyi pótlékból általában kizárta az igazgatótanítókat, ami sérelmes a felekezeti igazgatótanítókra, akik 100—150—200 korona igazgatói pótlékot kapnak csupán, ami nem bír a rendes fizetés jellegével és maga az igazgatói megbízás is ideiglenes jellegű, a ref. egyházaknál például 3—6 évre szól. A ref. tanítótag körében most mozgalom indult meg, hogy rendelkeznek rájuk sérelmes része helyezettessék hatályon kívül, mert akkor az igazgatói állás elvállalása éppen a legkiválóbb tanítókra válik lehetetlenné.

Presbyteri gyűlés. A ref. egyház presbyteriuma kedden délután gyűlést tart. A tárgysorozaton több fontos ügy szerepel.

Gyermekmenház Tetétlen. A tetétleni állandó gyermekmenházat csak a nyári hónapokban működő menházzá akarta visszafejleszteni a község, azon az alapon, hogy a munkásnép nyíron át adja csak oda be a gyermekét, mert akkor van csak munkája. A miniszter nem hagyta jóvá a község határozatát, mert ha menház nem volna, akkor gyermekökvót kellene állítania.

Kitüntetésre ajánlott tanítók. A tanfelügyelő minden évben több tanítót szokott ajánlani a vallás- és közoktatásügyi miniszternek kitüntetésre, akik már régebben szolgálnak és osztályaikban kitűnő eredményt érnek el. Hajdúvármegyéből a k. igazgatási bizottság Szabó Elek püspökladányi, Bor János hajduszoboszlói és Dulházy Kálmán kabai református, Révész András hajdudorogi gör. kath. és Auferber Bernát izr. tanítót ajánlotta a miniszter figyelmébe, aki két-három évi 200 korona, nyugdíjba is beszámító személyi pótlékkal fog kitüntetni.

Ki lesz az új bölcsészeti tanszék tanára?

Lejárt pályázatok.

Míg a kormánynak elég gondot ad, hogy az egymást anyagi garanciákban felüllicitáló vidéki városok közül melyiknek ítélje oda a harmadik egyetemet, az alatt a tiszántuli egyházkerület lankadatlanul munkálkodik azon, hogy debreceni főiskoláját a saját erejéből egyetemi színvonalra emelje. A jövő tanévben egy új katedrával gazdagodik a bölcsészeti fakultás. Felállják ugyanis a magyar történelmi és a magyar művelődéstörténelmi tanszéket.

A pályázatot meg is hirdették ennek betöltésére s az március elsején járt le. Mindössze két pályázó akadt: dr. Dékány Béla, marosvásárhelyi kollégiumi tanár és dr. Kiss István, egyetemi magántanár, Győr vármegye levéltárnoka. Ez utóbbi különösen érdemes férfi, a kinek ismert neve van a tudományos világban. Egyházi körökben az a vélemény, hogy benne kiváló képzettségű pedagógust nyerne a főiskola.

A választás a tavaszi közgyűlés második napjára — május 17-ikére — van kitűzve s nagy a valószínűsége annak, hogy dr. Kiss Istvánt éri a megtisztelő bizalom.

Ugyanekkor kerül betöltésre a ref. tanítóképzésben megüresedett két tanári állás: A matematika és fizikai, valamint a magyar és német nyelv tanszéke is. Ezekre több és mindenképpen megfelelő aspiránsok vannak. Pályáztak: *Osváth Ödön* és *Kovács István* debreceni helyettes tanárok, továbbá *Halász Dénes*, *Kovács Kálmán*, *Högye János*, *Domokos Kálmán* és *Jobbágy Kálmán*. A választás nem lesz könnyű, mert valamennyi kandidáns kitűnő referenciákkal rendelkezik.

Csuz, köszvény, reuma,

Kitüntette a Bécsi, Párisi, és Londoni kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel.

ellen legjobb háziismer a híres 1306

KIRÁLY BALZSAM!

Hatása némely esetben meglepő, a mennyiben gyakrabban idősebb embereknek is már egyszeri bedörzsölésével a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.

Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerárjában

Kossuth-u 8. Kölcsoni Segélyező-Egylet új 2 emeletes palotájában.

IPAR S KERESKEDELEM

Alapítvány

az elaggott iparosok javára.

A Kölcsonsegélyező egyesület ezelőtt öt évvel elhatározta, hogy ötszáz koronás alapítványt tesz az ipartestületnél az elaggott iparosok javára, amelyet évi százkoronás részletekben fizet be. Az utolsó ráta most lett esedékes s így már együtt van az egész összeg.

Erről a legutóbbi előljárásági ülésen tettek jelentést, amely a következő határozatot hozta:

A debreceni ipartestület előljárásága, amidőn a kölcsonsegélyező egyesület nagylelkű adományát hálás köszönettel fogadja, egvuttal egyhangulag hozott határozatban kimondja, hogy az adományozott 500 koronát az adományozó egyesület kifejezett kívánságához képest mindenkor az elaggott iparosok alapjának elkülönített részeként, mint a Debreceni Kölcsoni Segélyező egyesület alapítványát fogja kezelni, annak tőkétjét mindenkor csorítatlanul hagyja, kamatjövödelmét pedig csakis az elaggott iparosok segélyezésére fordítja.

Az alapítványról az alapító oklevelet közelezen ki fogják állítani. Itt jegyezzük meg, hogy az elaggott iparosok alapját az Alföldi takarékpénztár is 30 koronával gyarapította.

Az iparosház telke. Az iparosház telke ügyében csak nem akar létrejönni a megegyezés. A város által felajánlott Szapanos-utcai telket az ipartestület nem tartja megfelelőnek, egyfelől azért, mert nem esik a központban, másfelől pedig, mert az épít-

kezés ott nagy rizikóval járna. Az épület ugyanis a földszinten üzlethelyiségekkel tervezik, amelyeknek jövödelme fedezné az építési költség kamatait. Azonban, azon a forgalomtól kissé távol eső helyen aligha akadnának a boltokra bérlők. Ezért aztán valószínűleg nem is fogadják el az ajánlott telket.

A debreceni kerületi munkásbiztosító penztár április 23-án délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését az ipartestület dísztermében.

Adomány egy amerikai magyar egyesületnek. A South-Bethlehemben (Amerika) alakult magyar munkás betegsegélyező egyesület pünkösdkor szenteli fel új zászlóját. Azzal a kéressel fordultak a debreceni ipartestülethez, hogy a loogó költségeihez járuljon valamivel hozzá. Az előljáráság husz korona adományt szavazott meg, amelyet már el is küldtek az oceánon túl élő magyar testvéreknek.

Az ipartestület új ügyésze. Az ipartestület ügyészenek, dr. Kőrössi Kálmánnak mandátuma most lejárt, azonban a legutóbbi előljárásági ülésen egyhangulag újra őt választották meg.

A békéltető bizottság újraalakítása. A békéltető bizottság segédtagjainak mandátuma most lejárt. Az ipartestület most ártatot intézett a rendőség iparhatóságához, hogy a választás napját tűzze ki.

Kéményseprő mesterek közgyűlése. A hajdumegyei kéményseprő mesterek április 22-én, délelőtt tartják közgyűlésüket a debreceni ipartestület dísztermében.

A debreceni ipartestület a békéltető eljárás reformjáról.

Az ipartestületek országos szövetsége megkeresést intézett a debreceni ipartestülethez, hogy adjon véleményt a békéltető eljárás reformjára vonatkozólag. Az előljáráság legutóbbi ülésén foglalkozott az átirattal s ebben, az iparosokra nézve igen fontos kérdésben, az alábbi javaslatokat hozta:

A polgári perrendtartásnak életbeléptetését tárgyaló törvény azon intézkedését, hogy a békéltető bizottság határozataival meg nem elégedő fél ügyét mindig a kir. járásbíróshoz és sohasem a kir. törvényszékhez viteti, helyeseljük, mert ezt az ügyek gyors lebonyolításának érdeke kívánja.

Nem helyeseljük azonban, hogy az életbeléptetési törvény érintetlenül kívánja hagyni az ipartörvény 176. §-ának azon intézkedését, hogy a békéltető bizottság határozatai végrehajthatók az esetben is, ha az azzal meg nem elégedő fél az ügyet a bírósághoz viszi. Mi e tekintetben azt a megkülönböztetést óhajtánánk tenni, hogy az olyan békéltető bizottsági érdemleges határozat, amely a segédet munkábaállításra, vagy a tanoncot a tanviszony folytatására kötelezi, maradjon továbbra is végrehajtható, még ha bíróság elé vitetik is. Mert az ily segédet vagy tanoncot az ítélet végrehajtása által, nagyobb injuria nem történik, mivel a bírói ítélet megérkezéig, ha teljesíti is a munkaadóval szemben kö-

levágott virágok és 658

A Husvéti ünnepekre cserepes növények

óriási választékban igen olcsón szerezhető be

Paczelt János virág üzletében Piac-utca 28. Batthyányi-utca 16. Vasárnap egésznap nyitva.

telezottságát, másfelől élvezi is ennek ellenértékét, a munkabért, illetve a tanonszerződésben kikötött előnyöket. Oly esetekben azonban, midőn a békéltető bizottság határozata pénzbeli marasztalásra szól, az ily határozat alapján kielégítést nyerni csak is az esetben lehessen, ha 8 nap elteltéig egyik fél sem viszi az ügyet a bíróság elé. Ha azonban az ügy 8 nap alatt a bíróság elé vitetik, akkor csak biztosítási végrehajtásnak legyen helye. Ez ugyan látszólag az ipartestület autonomiájának a megszorítását, lényegileg és valóságban azonban az iparosok eminens érdeke. Most gyakran tapasztaljuk ugyanis, hogy ha az ítélet a munkaadó javára szólott, az nem tudta a munkáson végrehajtani, ha ellenben a munkás javára szólott, akkor az behajtotta követelését a munkaadón s a bírói ítélet szután hiába volt megváltoztató, a munkástól az összeg, a melyet a munkaadón behajtott, visszakövetelhető nem volt. Ezért úgy véljük, hogy az ipartestületek országos szövetségének feladata leendő odatörökedni, hogy az életbeléptetési törvénybe oly intézkedés vétessék fel, a mely szerint a békéltető bizottságok perbeli marasztalásról szóló ítéletei, ha 8 nap alatt az ügy bírósághoz vitetik, a marasztalt féllel szemben csak biztosítással hajthatók végre, illetve a marasztalt fél, ha az összeget letétbe helyezi, ez által a végrehajtástól menekülhessen.

Ezeket az észrevételeit felterjesztésbe foglalta az ipartestület, a melyet a napokban küld el az Ipartestületek országos szövetségéhez.

Csak rövid ideig!

Üzlet felosztás miatt

a raktáron **BUTOROK** a leg-
levő összes **olcsóbb**
árban kaphatók tisztelettel 258

FEHÉR J. butor nagy-
áruháza Hunyadi-u. 17.

Pálffy, Bakoss kiállítás.

A városháza
nagytanácstermében.

Az a kedves művészi esemény, mely már előre felkeltette városunk művelt közönségének érdeklődését, most — miután a kiállítás napok óta nemcsak nyitva van, de állandóan tömeges látogatottságnak örvend — joggal állíthatjuk, hogy teljes mértékben rászolgált az érdeklődésre. Öröndetes jelenség ez egyrészt a kiállítóknak, kik ezuttal már némi gyümölcsöt élveznek annak a lankadatlan munkásságnak, melyek évek hosszú során át folytattak a szép és nemes kultiválásában, de másrészt megbecsülhetetlen városunk közönségére, mely ez alkalommal csalhatatlan jelét adja a művészi szép iránti érzékének és azt — ha még nem is kellő módon, de sok más vidéki város díszére való jóakarattal — pártolni is tudja.

Nem célnak ezuttal a kiállított képekről részletes kritikát írni, csupán két kiállító művésznőnk egyéniségét körvonalozni, hogy e körvonalakon belül élesebb világításban szemlélhessük művészeink munkásságát és törekvését. Két jó barát tevékenységének fénypontja e kiállít-

tás, kik munkásságuk közepette a közösen tornyosuló akadályok legyőzésében lettek jó barátokká, kiknél e viszonyt a lélek nemessége és a jól felfogott közös cél elérése csak szorosabbá fűzte. Nem, mintha magában bármelyik is gyengének érezte volna magát, de joggal segítették egymást arra a magaslatra, melynek meredek lejtőin is karöltve küzdöttek. Pedig talán alapjában véve két teljesen ellentétes egyéniség. Az egyik szinte nyugtalanul, itt-ott lázasan keresi azt az utat, melyen tudásával, esetjének könnyedségével a legtöbbet tudná nyújtani. Hatalmasan lüktető vére, dolgozni és teremteni vágyó lelke folyton új, meg új környezetbe sodorják. Előbb az alföldi levegő, majd a dalmát tengerpart és az Adria, végül és talán véglegesen a keleti tenger borongós éghajlata, sejtelmes sziklacsoportjai és hullám-verésének kiapadhatatlan változatossága bili cselik le. Közben a legnehezebb feladatokat könnyedséggel oldja meg. Célutadat, legigénytelenebbnek látszó munkája is biztos alapozásul szolgál minden további alkotásához.

A másik csendes, nyugodt egyéniség, kinek lelkében a legfinomabb művészi érzék a legkisebb érintésre is hatalmasan vibrálni kezd; témi egyszerűségét lelkének gazdagságával egészíti ki. Bámulatosan megérzi az Alföld tikkasztó, napsugaras levegőjét és azt technikájának merészességével, színeinek pazarságával a leghatásosabban vissza is tudja adni. Alföldi tájaiban érezzük azt a homokos talajból kisugárzó hőt, melynek vibrálását a legigazibb megértéssel látjuk munkáin. Finom érzékről tesz tanúságot számos apró képe, melyeken az apró marhaudvar társadalmát annyi bübájjal varázsolja elénk. Vázlatkönyvből kitépott lapjai irigylésreméltó ceruza technikát árulnak el és egy öntudatosan fejlődő állatfajta művészi feljegyzéseinek élvezetes sorozata.

E két művészi egyéniség fogott kezét egymással, hogy alkotásaiknak egész seregével apelláljanak a közönség műzslésére és szeretetére. Vállalkozásuk már eddig is sikerültnek mondható és ez az a jelenség, mely bennünket örömmel és a jövőbe vetett reménységgel tölt el. Barmilyen csekély esemény is egy nemzet művészi fejlődésében egy ilyen szerény kiállításal járó tanulságok, mégis megbecsülendő az önzetlen munka árán elért eredmény. Ha kiállítóink munkásságát és közönségünk érdeklődését más városok is utánoznák, hatalmas lépésben haladna és fejlődne nemzetünk művészete. Művészet azonban nincsen műpártolás nélkül és csak az a nemzet lehet nagy és független, melynek művészete van. Nincs az a zsarnok elnyomtatás, melynek gyilkoló fegyverei élüket ne vesztenék a kifejtett nemzeti művészet áldást hozó vértetésén. Mikor tehát a művészeteket ápoljuk és pártoljuk, sohasem a pártolt egyes segítése a cél, hanem összhatásban az egész nemzeti művészet. Városunkban uttörőnek mondható e művészi mozgalom, melynek rendezőit örömmel üdvözlöljük a sikerült kiállításért és továbbra is sok sikert kívánunk nekik városunk művészi életének fejlesztésében. *Barát.*

**Mindenféle nyomtatványt
olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.**

Az épülő Debreczen. Nagyszabású építkezések.

Kicsit messzi járunk még az amerikai gyorsaságtól, de azért el kell ösmerni, hogy haladunk. A város épül, sőt szépül. A város szivéből egyenkint tünedeznek el a régi, ócska házak és épülnek a helyükön a nemsokára százezer lakosu és egyetemi városá előlépő Debreczen palotái. Ugyszólván minden utcában építkeznek; nem lehet panasza a munkásembernek, hogy nincs munka, sőt éppen az a baj, hogy kevés a munkás, úgy, hogy a munkaadók a vidékről kénytelenek munkásokat hozatni. A másik panasz pedig az, hogy nincs téglá. Ezen több, új téglagyár alapításával fognak segíteni.

Az ideai, nagyobb szabású építkezésekben a városé az oroszlan-rész. A csatornahálózaton kívül még ez évben hozzáfog a vízmű teljes kiépítéséhez, három emeletes bérpalotát épített a Piacon, a 24. és 26. számú telkeken, új óvodát a József kir. herceg-utcán, víztornyot a Nagverdön, kiköveztet négy, eddig kövezetlen utcát körülbelül két kilométernyi hosszúságban, esetleg megkezd a köz-kórház kibővítését is. Ezek csak a nagyobb építkezései a városnak, az apróbb építkezésekről nem is szólunk.

Két, nagyszabású építkezésbe fog az idén a debreceni ref. egyház is. Felépíti az új templomot az Árpád-tér közepén, aminek következménye lesz az eddig elhanyagolt, de szép, szabályos tér végleges rendezése is. A leghelyesebb volna a tér parkirozása. A templomhoz paplakot is épített az egyház, azonkívül három emeletes bérpalotát épített a Piacon.

Az építkezési kedv a közönség körében is általános. Több három és kétemeletes házon kívül husznál több, emeletes ház és kétszáznál több családház épül. Az új telepek gombamódra nőnek. A legujabb a Sipos-telep a városi farraktár mellett: száz házhely! Két év alatt föltétlenül beépül, oly kapások a telkei.

Minden valószínűség szerint az idén végre kinyitják a Homokkert főutóját, mely derékban fogja átmetszeni ezt a szépen fejlődő városrészt, ahol szintén sok új építkezés van már folyamatban, melyek már a város szabályozási tervébe illeszkednek. Sajnos, itt

Szebbnél-szebb tavaszi ujdonságok már megérkeztek

Gerő Ernő

**Debrecen legnagyobb férfiruha
áruházában, Piac-utca 41. szám.**

Óriási választék **angol reglánokban**

férfi, fiu és gyermeköltönyökben és az árak olcsóbbak mint bárhol, tessék erről meggyőződést szerezni.

lesznek majd szép, széles, szabályozási utcák, de nem lesz se kövezet, se járda.

**Rendelésre készült
több rendbeli**

ezüst étesszükszerek
láthatók

Rose Dezső

ékszerész és órász
kirakatában, 300

Piac-utca 32. sz.

VÁRMEGYE.

Sorozás Kabán. Kabán a héten, kedden veszi kezdetét a főszorozás és szerdán, csütörtökön is fog tartani.

Felakasztotta magát. Püspökladányon tegnap öngyilkosság történt. Bíró Menyhért 67 éves földmives, hozzátartozói távoztában, a szobában, a mestergere számára felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már halott volt. Az idős ember valószínűleg betegsége miatti elkeseredésében vetett véget életének. Az esetről telefonon kapott jelentést a debreceni kir. ügyészség, mely a temetési engedélyt megadta.

Hajduvármegye új székháza.

Az építkezés megkezdése.

Hajduvármegye közönsége tudvalevőleg elhatározta, hogy új székházat épít a mostani épület lebontásával. A régi, várfalakra emlékeztető falazatu épület lebontásához a jövő hónap elején fognak. Nagynevezetességű épület volt a múlt század közepén a régi székház. Vendégfogadó volt a régi épület: a Fehérlő. A múlt század közepén a város egyik legszebb épülete volt. Sok híres férfit látott falai közt. Erdélyről 1848-ban Verősmarty Mihály, a nagyköltő, Deák Ferenc, a haza bölcsé és báró Wesselényi Miklós, a nagy hazafi lángoló lelkesedéssel beszéltek Debrecen népéhez.

Történeti nevezetességű épület volt a régi megyeháza. Vendégszobáiban Bibar, Szabolcs, Szatmár, Szilágy birtokosai szálltak meg; szalájában voltak a híres bálók, éttermében Józsa Gyuri és barátai vigádoztak a Boka Károly hírneves cigány-primás sirvavigadó nótái mellett. A hátsó éttermében sokszor megfordult Petőfi Sándor is Jókai Mórral, az akkori világ íróival és színészeivel.

Néhány hétig fog még állani csak a régi Fehérlő. A halálos ítéletet kimondták

rája, a többit elvégzi a csákány. A régi épület helyén új, modern, kétemeletes palota fog épülni, Jánbor és Bálint budapesti műépítésszek tervei szerint.

— Cseppek és porok helyett, idült székrekedés és renyhe emésztés eseteiben minden reggel igyunk éhgyomorral, meleg vízzel keverve, egy borospohárnvi természetes **Ferencz József** keserűvizet; esetleg nagyon makacs esetekben az étkezések előtt még egy-egy evőkanálnyi.

A bélműködés csakhamar rendbe fog jönni, a gyomor-nyomás megszűnik és a beteg életkedve és egészsége visszatér. Dr. Nussbaum, müncheni tanár, kir. főorzsorvos a következő véleményt mondta róla: „A Ferencz József keserűviz gyorsan, fájdalom nélkül és gyakran meglepően kis adagokban is hat”. A valódi Ferencz József keserűviz azért kiválóan olcsó háziszert!

Aki nem bírja az igazi Ferencz József keserűvizet gyógyszerészeknél, vagy fűszeresnél beszerezni, az rendje meg közvetlenül a Ferencz József források szétküldési igazgatóságánál, Budapesten.

A hajduböszörményi rablógyilkosság.

A tettesek a királyi ügyészségen.

Mint a Debreceni Újság megírta, a hajduböszörményi rablógyilkosság elkövetésével gyanúsított Török Gábort, Kocsis Margitot és Sütő Imrét tegnap, szombat reggel a hajduböszörményi rendőrség bekísértette Debrecenbe és átadta a kir. ügyészségnek. Mindhármán a meggyilkolt Zolnai András vejének, Kati Istvánnak a cselédei, akiket, mint hangsúlyoztuk, fontos gyanúkok alapján fogtak el. Azonban a nyomozás még mindig folyik tovább.

Kiderült, hogy Sütő Imre nem részese a rémes bűnténynek. Társai őt állították őrnök a kapu elé s meghagyták neki, hogy ha valaki arra felé közeledik, füttyel adjon jelt. Azonban neki sejtelmese sem volt arról, hogy odabenn mi történik.

Egy fél óra hosszáig posztolt a ház előtt, azután elunta a várakozást és hazament lefeküdni. Másnap reggel neki tűnt fel, hogy Török Gábor pénz dugdos a jászol alá s felhívta reá a gazdája, Kati István figyelmét.

Természetesen azonnal kikutatták a rejtekhelyet, ahol *tömeges lopott holmit találtak, amelyek mind Zolnai Andrástól valók.* Ez a körülmény aztán határozottá tette azt a gyanút, hogy Török Gábor a Zolnai András egyik gyilkosa. Sütő Imre később rávallott Kocsis Margit szolgálóleányra is.

A gyanúsítottak azonban tagadják a tett elkövetését. A biztonvitokok alapján a kir. ügyészség Török Gábort és Kocsis Margitot előzetes letartóztatásba helyezte, míg Sütő Imrét elbocsátotta, mivel kétségtelenné vált, hogy nem bűnrészes. Ő a szenzációs ügy koronatanuja.

VÁROSHÁZA.

Pénztárvizsgálat. A gyámpénztárban szombaton déli előtt Szabó Kálmán tanácsnok elnökléte alatt meglepő pénztárvizsgálatot tartottak, melyben részt vettek: dr. Déczy Emil ügyész, Zelliger Ele és Debreceni Lajos bizottsági tagok is. A vizsgálat mindent rendben talált. A bizottság ezután átvette az elhunyt árvaszéki elnök iratát és azokat átadta helyettesének, dr. Varga Károly árvaszéki ülnöknek, aki az elnöki teendőket mindaddig ellátja, míg az állást be nem tölti a törvényhatósági bizottság.

Elajándékozott Kossuth-szobor minták. A város két Kossuth-szobor mintát ajándékozott az ipartestületnek, amelyet már el is szállítottak és elhelyeztek a díszterembe.

Rendkívüli városi közgyűlés. Az új szervezeti szabályzatnak a tisztviselői fizetésekre vonatkozó részét tudvalevőleg azért nem hagyta jóvá a belügyminiszter, mert a közgyűlés az osztályok felállítását melőzte. A tanács most teljesíti a miniszter kívánságát, osztályba sorozza az összes hivatalnokokat, de pótlék címén biztosítja számukra a fölemelt fizetést. A javaslatot rendkívüli közgyűlésen tárgyalja a törvényhatósági bizottság.

A városi muzeum husvétje. A városi muzeum husvét első napján zárva marad. Először másnap, hétfőn d. e. 9 óratól 12-ig nyitva lesz.

Az új nagy városi kölcsön.

Lesz póttadó.

A tizenhat milliós nagy kölcsön utolsó három milliós részletét még föl sem vették, már is annyi helye volna, hogy a városházán kénytelenek az újabb nagy kölcsön felvételével foglalkozni. Az új kölcsön tizennégy millió lenne és már a jövő évben szükség is lesz rá, mert különben fizetésképtelen lesz a városi pénztár.

A jövő évben ugyanis befejezik a csatornahálózat és vízmű kiépítését, elkészül a háromemeletes bérpalota is, még az idén kiköveznek négy utcát, melynek leszámolása a jövő évre marad, a jövő évre már halaszthatatlanul hozzá kell fogni a közkórház kibővítéséhez, a járványkórház fölépítéséhez. A jövő évben egész sereg új házvétel árát kell kifizetni, illetőleg pótolni, mert már

Az összes raktáron levő váron neműek, női ruhaszövetek, kartonok, delainek, nap- és esőernyők, harisnyák, keztyűk, rövidárúk és minden itt fel nem sorolt cikkek leszállított gyári áron beszerezhetők. 311

Házlebontás és kiköltözés miatt

Nádudvary Lajos cégnél

Piac-utca 28. szám, a nagytőzsde mellett

eddig is sok ment a nagyközség terhére.

Esetleg még az idén az a szerencse éri Debrecen városát, hogy megkapja az egyetemet és akkor elő kell állani az odaigért milliókkal. Szóval kevés is lesz a friss tízennégy millió. Ha pedig az is elfogy, jön a nagy krach: a száz (és azon felüli) percentes pótdadó — 50 évig.

Debrecen választói.

Az ideiglenes névjegyzék.

Debrecen város képviselőválasztóinak ideiglenes névjegyzéke elkészült. A választók száma a Vargi-utca kivételével mindennütt gyarapodott. Míg az idén az összes választók száma 7562 volt, a jövő évre 8204 lesz.

Az ideiglenes névjegyzéket szombaton délelőtt 11 órakor tárgyalta le a központi választmány. Az ülésen Kovács József polgármester elnöklése alatt jelen voltak: Csurka István, Bárdos Géza, dr. Fejér Ferenc, Komlóssy Dezső, Muraközy László, Tóth István, Publíg Ernő, Hoffmann Sándor és Tóth Emil aljegyző.

Az összeíró küldöttségek jelentéseit a központi választmány tudomásul vette. E szerint a választók száma a következő a kerületekben:

	volt	lesz	kihagvtak	fölvettek
I.	977	1094	127	244
II.	1122	1172	148	198
III.	883	980	113	210
IV.	1978	2211	519	552
V.	1521	1466	368	306
VI.	1081	1281	69	269
összesen	7562	8204	1144	1779

Komlóssy Dezső meg van elégedve az összeíró küldöttségek munkájával, de még pontosabb összeírást kíván, nehogy tévedésből is jogfosztott legyen valaki.

Ezután elhatározták, hogy a névjegyzéket közszemlére teszik és ellene május 1-től 15-ig fogadnak el felszólalásokat, május 16-tól 26-ig pedig a felszólalásokra megteheti minden választó az észrevételeit.

Rostás István Debrecen közbiztonságáról.

A rendőrfőkapitány nyilatkozata.

Debrecen közbiztonsági állapota kétségkívül nem a legkedvezőbbek. Csak a felületes gondolkodás és itélkezés szórhat azonban ezek miatt vádak a rendőrségre, amely erejéhez mérten mindent elkövet a vagyon- és életbiztonság, a közrend érdekében.

Amennyiben políciális hibákról lehet szó, azok a rendőrség mai szervezetében keresendők. A debreceni rendőrség valósággal túl van terhelve mindentel közgaz-

gatási funkciókkal, amelyek munkaidejének legalább is hetven százalékát igénybe veszik. A rendőrség a város mindenese s az a rengeteg megbízás, amit onnan kap, annyira lefoglalja, hogy tulajdonképeni rendeltetésének teljesítésére alig jut ideje. Hogy mennyi mindentéle szolgáltatásokat végez a rendőrség, annak jellemzésére elég, ha azt felhozzuk, hogy a külterületeken például a lovasrendőrök kézbesítik még a leveleket is.

Nagy baj az is, hogy kevés a nyomozó közeg s ennél fogva képtelenség a városban olyan általános, intenzív felügyeletet gyakorolni, mint az kívánatos, sőt szükséges volna. A legfontosabb feladatok közé tartozik a rendőrlégnység szaporítása, mert csakis ez eredményezheti a viszonyok javulását.

A „Debreceni Újság” munkatársának e nagyjelentőségű kérdésről alkalma volt Rostás István rendőrfőkapitánnyal beszélgetést folytatni, aki az alábbi, igen érdekes kijelentéseket tette:

Kevés a rendőr.

A rendőrség tisztviselőikara, ha a létszám teljes, fennakadás nélkül elvégezheti munkáját. A rendőrlégnységnél már nem így áll a dolog. A rendőrök a szó szoros értelmében túl vannak terhelve éppen azért, mert kevesen vannak. Papiroson van száz rendőrünk, azonban állandóan csak 95—96 emberre lehet számítani, mert 4—5 mindig betegállományban van, ami nem is csodálható, mert nagyon el vannak halmozva munkával. Ha szabad-napjuk van, a legtöbb esetben díjszolgálatra vannak kirendelve. Pihenésre alig jut idejük.

Ez a száz rendőr különben is nagyon kevés a város nagy terjedelméhez képest. Tessék megnézni, ezen a lótvonalon, az állomástól a Nagyerdőig öt rendőrszem van s ezeken a perifériákon van felállítva néhány őrszem. Így óriási területeknek vannak rendőr nélkül.

Mozgó őrszemek.

Debrecenben legalább is 160 rendőrré van feltétlenül szükség. Ennyi létszámmal el tudám azt énni, hogy minden ház negyedóránként rendőrszem elé kerülne. Mozgó őrszemeket létesítenék, amelyek tizenöt percnként minden ház előtt megfordulnának.

A lovasrendőrök szaporítása.

Lovasrendőrünk pedig mindössze hét van. Ezeknek óriási területet kell bejárni s hogy mást ne említsek, még postások is a külterületeken. A közigazgatási ügyek annyira igénybe veszik őket, hogy a rendfenntartására vajmi keveset tehetnek. Ezeknek a számnak is okvetlenül szaporítani kell legalább is 16 emberre, hogy így munkájukat könnyebben és pontosabban lebonyolíthassák.

A osendőrség szolgálata.

De hasonló anomáliák vannak a osendőrségnél, amely a külterületeken teljesít szolgálatot. Debrecenben járásőrs van gondolom 16 emberrel, amely szám Debrecenre talán elégséges volna, azonban hatáskörükbe tartoznak a szomszédos községek is. Ilyen körülmények között nem is képesek folyamatos felügyet alá venni a külső városrészeket. Így aztán razzizhatunk mi, tisztogathatjuk a várost akárhogya, a kétes ekzisztenciák meghuzódhatnak és megbujhatnak a külterületeken.

Rendőrszobák a kertészekben.

Véleményem az, hogy a kertészekben rendőrszobákat kellene felállítani s ilyen formán visszahelyezni azokat a rendőrség hatáskörébe. Ez lenne a legcélravezetőbb mód s annak idején ilyen értelemben előterjesztést is fogok majd tenni.

SZINHAZ.

Ternovszky Margit Debrecenben.

Beszélgetés a művésznővel.

Kedves vendégei vannak városunknak: Ternovszky Margit énekesnő, Ternovszky Alajos pénzügyigazgató leánya és férje, Gallovich Jenő újságíró, a Dmke. országos nevé főttkára.

Ternovszky Margitról sok szépet és jót hallottunk már, de még nem volt alkalma Debrecen közönségének gyönyörködni énekművészetében, pedig már bejárta az egész országot, óriási sikereket aratva egy a hangversenytermekben, mint a szinpadokon.

— Sok szépet hallottam a debreceni közönségről — mondotta tudósítónk a művésznő — de még nem volt eddig alkalmam szerepelni előtt. De nem rajtam mult. Különben a hangversenyteremben majd hallani fognak az ünnepek után, melyet itthon töltünk apéknál.

Ternovszky Margitert vetélkednek a színházak. Fényes szerződésekkel szeretnék társulataikhoz édesgetni, de a művésznő a leghatározottabban kijelentette, hogy állandóan nem köti le magát, csupán vendékként lép föl néhány estén át. A meghívásokban különben is válogathat bőven, hiszen az ország minden részébe hívják hangversenyekre, vendégszereplésekre.

— Nem mehetek mindenüvé — mondta a bájos művésznő — hiszen más az élethivatásom. Anya és feleség vagyok — első sorban. Gallovich Jenőt, a művésznő férjét nem kell külön bemutatnunk. Régi ismerőse ő debreceni közönségnek, hiszen itt bontogatta szárnyait. Másfél évtized előtt az egyik helyi lap munkatársa volt és nemcsak a tollat, hanem a kardot is jelesül forgatta. Egész sereg párbajt vívott Debrecenben, sőt e y napon kettőt is. Ismeretes az az affér, mikor két huszártiszttal verekedett meg egymás után és sértetlen maradt.

Tizenkét év előtt Gallovich tevékeny részt vett a Dmke. megalapításában, melynek főttkára, majd alelnöke lett és mint ilyen nagy tevékenységet fejt ki a nemzeti-ségi vidékeken a magyar kultúra terjesztésében.

A Pálfi József és Bakoss Tibor
festőművészek kiállításán a
képek izléses bekeretezését
készítette

Blattner Gyula

képeretezési vállalata

Debrecen, **Megyeházzal szemben.**
673 **Telefon szám 468.**

Ma, vasárnap, ápr. 16-án szünre kerül:

Délután:

Vasgyáros, színmű.

Este:

Érdész leány, operett.

HETI MŰSOR:

Hétfős délután: Piros bugyelláris.
Este: Herceg kisasszony.

Ünnepi előadások az Uranusban.

A mai, fényes ünnepi műsorban mutatkoznak be John Mack bámulatosan idomított kutyáival és Moto-Phoso a csodás gépember, Szenzációs attrakciók. A mai ünnepi műsor a következő: Délután 3-4-ig és 4-5-ig mérsékeltlen leszállított helyarakkal a következő műsor: 1. Hordógyártás (Ipari felvétel.) — 2. A sztreiktörő. (Szenzációs drama.) — 3. Papírfoszlányok titka. (Bohózat.) — 4. Pizza látkepe. (F ldrajzi felvétel.) — 5. Félbeszakított távirat. (Drama.) 6. Pali vadászata. (Bohózat.) — 7. A nadrág szoknya. Ujdonság. La jupe-Culotte. (Óriási bohózat.) — 5 órától 6-ig rendes helyarakkal John Mack csodás kutyáival. Azonkívül a következő műsor: H rdógyártás. (Ipari felvétel.) — A sztreiktörő. (Szenzációs drama.) — Nadrágszoknya (Bohózat.) — Pali vadászata. (Bohózat.) 6 órától 7-ig rendes helyarakkal. A világ legelső és utánozhatatlan Moto-Phoso-ja. A gépember. Ember-e? Vagy gép? Azonkívül a következő műsor: Pizza látkepe. (Természeti felvétel.) — Félbeszakított távirat. (Drama.) — Papírfoszlányok titka. (Bohózat.) — Pali vadászata. (Bohózat.) 7-8-ig rendes helyarakkal ugyanaz, mint 5-től 6 óráig. 8-9-ig rendes helyarakkal ugyanaz, mint 6-tól 7 óráig. 9-10-ig rendes helyarakkal ugyanaz, mint 5-től 6 óráig. 10-11-ig és 11-12-ig ugyanaz, mint 3-4-ig, a teljes mozgókép műsor. Holnap, hétfőn, ugyanilyen sorrendben teljesen új mozgóképekkel lesznek az előad sok délután 3-tól kezdve.

Zilahy hálája. A szezon mérlege.

A Zilahy-regime alatt még sohasem volt annyi panaszra oka a debreceni közönségnek, mint éppen ebben, a most már vége felé járó szezonban. Pedig a múlt évben kapta meg Zilahy újra a színház bérletét s így inkább azt lehetett várni tőle, hogy ambiciózus, lelkiismeretes munkával meghálálja a jóindulatot, amely őt újra pozícióhoz segítette.

Nem így történt. Zilahy, mihelyt talajt érzett a lába alatt, elfeledkezett mindenről s a visszaélt azzal a bizalommal, amelyre különben sem volt érdemes. Hibák és mulasztások végtelen sorozata jelentkezett nemcsak a művészi vezetésben, hanem még az adminisztrációban is. Mert Zilahy olyan emberekkel van körülveve, akik ép úgy nem értenek egyikhez sem, mint ő maga.

A „Debreceni Ujság” nagy nyilvánossága mindezeket jól tudja, mert az az őszinte tárgyilagosság, amit már a szezon elején is hangsúlyoztunk, vezetett bennünket mindvégig, dacára annak, hogy az igazgatóság a terror minden fegyverével küzdött ellenünk, csak hogy ettől eltérítsen. Fájt nekik az a nyílt hang, amellyel a „Debreceni Ujság” mindenkor rámutatott

a közönség sérelmeire s azoknak orvoslását követelte. Nem egyszer nevetséges, görögütüzes trükkökkel, papírmáské-bombákkal igyekeztek a Zilahy mellékbolygói igaz kritikáink erejét gyöngíteni, azt félremagyarázni, de hát természetesen célt nem értek.

Kifogásoltuk a jobbára harmadrendű, olesó erőkből szervezett társulatot és ime a gyenge tagok egyrésze már időközben elszéledt (Szántó Jenő, Bombai Gusztáv stb.) s a többiek szerződését sem engedte megújítani a színházi bizottság. Persze, ez csak sovány vigasztalás, mikor már annyi bossúságot el kellett szenvedni miattok. Hogy Zilahy mennyire nem akart politikáján változtatni, azt az mutatja leginkább, hogy újra Nagybányáról, meg Hajduböszörményből hozott másod szubretteket próbált a publikumra rákötöztetni, de hát ezeket a számításait is sikerült keresztülhuzni.

Előre megjósoltuk azt is, hogy egyesek favorizálása, ki melése, valamint a garaszkodás nem fog jóra vezetni. Ezeknek a belső, kulisszabajoknak a szomorú következményei nyilvánosságra is kerültek azóta. Az igazgató és a primadonnája valóságos harcban állanak egymással, aminek természetesen leginkább — a közönség issza meg — a levét.

Az a hanyagság, azok a botránvok, amelyek lépten-nyomon történtek, indokoltá tették a logerélyesebb fellépést Zilahyval szemben. Megirtuk, hogy „a műsorváltozás réme állandóan ott le egy a közönség feje felett, mint valami damokles kardja”. Azt hisszük, most már nincs bátorságuk ezt letagadni? Mert mikor ez a cikk megjelent, akkor lármáztak, tiltakoztak ellene. Most már mindenki tudja, hogy miért? Mert nagydufjén találtuk a szöveget.

A betegeskedésekbe bele kellene törődnünk. De ott volt a Miske-eset, a mikor maga, a tag cáfolt reá az igazgatóság fekete táblán kiadott valótlán kommunikéjére. Vagy hivatkozunk a Komlóssy Emma vendégszereplésének halasztgatására? Ine tehát itt is alapos okaink vannak a kételkedésre.

Hogy a közönség mennyire nem rokonszenvezett a szintársulattal, arra az vall rá leginkább, hogy az egész szezon alatt értékesebb hangversenyen, vagy estélyen nem szerepeltették a tagokat. Zilahy tehát nem állhatott elő azzal, hogy a színészek más-hol is igénybe vannak véve, a mi kimeríti, kifárasztja őket. Így módjukban volt tanulni és még sem tanultak, idejük volt a darabokra elkészülni és korrekt készületet még sem tapasztalhattunk sohasem. De lássuk, mit produkáltak.

Bemutatták a következő ujdonságokat: Obsitos, Kuruzsló, Csákó és Kalap, Szerelmes asszonyok, Gyógyulás, Karenin Anna, Csokonai, A kard becsüle, Balga szűz, Cigány szerelem, Róbert és Bertram, Testőr, Orvosok, Leányvásár, Tosca, Szivem, Kormánybiztos, Sárka lilium, Muzsikusleány, Becstelen, Halhatatlan lump.

Ezek közül a Szerelmes asszonyok, Róbert és Bertram és a Szivem című sülétségeket az igazgatóság egyedül csak a saját külön gyönyörűségére hozta szünre,

az Obsitos, Kuruzsló, Csákó és kalap pedig maradékok a múlt szezonról. Hogy a többi premierekkel is mennyire sietett Zilahy, azt adatokkal minden alkalommal kimutattuk. Ezt a Zilahy-speciálitást egyébként megörökítették a színházi bizottság jegyzőkönyveiben is. Hogy milyen szorgalmasak is voltak, arra nézve csak azt hozzuk fel, hogy az egész március hónap két premiert tartottak: a Muzsikusleányt (márc. 2.) és a Becstelen (márc. 11.) és ezenkívül adtak egy kriptaszagu repríz: a Lecowraur Adrient.

A folytonos repertoár-ismétlésekkel eleget foglalkoztunk s Zilahy boldogan üthet a zsebére, mert ilyenformán sok tantímet megtakaríthatott. Hogy ő ezeket a jogdíjakat mennyire szereti fizetni, arra nézve elég a Zich Klára históriáját fel-mlíteni.

A kiállításra pedig egyáltalában nem áldozott. Ócska, kopott díszletei majd öz-szedülnek szégyenletükben. Ezt is sűrűn szövitettük és el is értünk annyit, hogy Zilahy — szédítő gavadéria — rendelt jövőre négy új garnitúra dekorációt.

Mit változtat az a helyzetben, hogy ezeket a hibákat nagy részben maga Zilahy is bismerte? „A már elkövetett hiba után az őszinteség semmi alól sem ment fel” — ezt szavalja Karenin gróf. Ezt a darabot is kár volt annyiszor forszirozni, mert még megtanultuk belőle ezt a derék axiómát, amely egészen ráillik a direktorra. Zilahy pazarul bánik a sajnálkozásai nyilatkozatokkal, a könyvekkel, de ez a közönségnek nem elégtétel.

H: nem lehet arra Zilahyt rászorítani, hogy egészséges állapotokat teremtsen a színháznál, akkor a legradikálisabb eszköz-höz kell fordulni: fel kell bontani a szerződését. Kétszer is javasolták már ezt, de nem lett határozat az indítványból. Mindig jobb viszonyokat vártak s ezek helyett a bajok még inkább elszaporodtak. A közönség elkeseredése pedig nőttön nő s ezekért az anomáliákért nem csak az: teszi felelőssé, akiktől erednek, hanem azokat a fórumokat is, amelyek elnézik!

A permetezés sikerének kulcsa a gyorsaság !!!

Fele időt és harmadrész permetező oldatot takarít meg az, a ki 608

Haizler-féle

„TEMPUS” permeszórót

használ. Minden háti permetezőre alkalmazható! Ára 16 K. Megrendeléseket elfogad a „Borászali Lapok” szerkesztősége (Budapest IX. Üllői-ut. 25.)

Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság Debrecen, Piac-utca 73. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre, és folyószámlára s állandó jellegű betétek után

5%

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fizet a betétkamat-adót is. 452

Átköltözés miatt hatóságilag engedélyezett

végkiárulás

Zavatzky Leó Debrecen

női és férfidivatüzlet
a Bikával szemben. 475

Suhancok bünszövetkezete.

Kézrekerült banda.

Debrecenben az utóbbi időben sűrűn fordultak elő apróbb lopások. Így nem régen a főiskola egyik tantermének folyosójáról vagy két téli kabatot emeltek. A rendőrség valamelyik elbocsátott szolgát gyanúitotta a tett elkövetésével, azonban ez a feltevés nem bizonyult alaposnak.

Most aztán kiderült, hogy ezeket a lopásokat egy suhancokból alakult tolvajszövetkezet jüzi, amelynek Vánvi János, Drosz Lajos és Gerosik Lajos 14-15 éves fiúk a tagjai. A három jeles csemetének nem csak ez az egy bűn terheli a lelkét.

A napokban egy vidéki gazdálkodó gyekezett kifelé a vasúthoz. A három rennyteljes ifju ajánlkozott, hogy kiviszik neki a csomagját. Az idegen rájuk is bizta a pakját, amelyben vagy 120 korona értékű cipő, kalap és egyéb holmik voltak. Mig azonban az állomáson, a pénztárnál egyet váltott, a kitűnő kompánia megugrott a csomagjával. Egyenesen egy zálogházba mentek, ahol az árukat elzálogosították. A pénzen aztán testvériesen megosztották.

A károsult feljelentést tett a bünygyi osztályon az esetről. Dobos és Mihályi rendőrbiztosok csak hamar elcsípték a romlott suhancokat. A lopott tárgyak is megkerültek. Bevallották azt is, hogy a téli kabátokat is ők lopták el a kollé iumból. A tolvajok ellen az eljárást megindították.

Elítélték

a Fried és Adorján-céget.

Ujabb feljelentés.

A Fried és Adorján-céggel ugyancsak sok baja van a rendőrségnek. A csatornázási vállalkozó emberei ugyanis egymásután követik el a kihágásokat.

Nemrég azert tettek a vállalkozó-cég ellen feljelentést, mivel a Csapó-utcai csatornázásnál a szennyes iszapot kilapátolták az uttestre. Hogy micsoda rettenetes büzt terjeszthetett az ott, azt képzelné lehet.

Később azonban elhordatták onnan ezt a piszkos üledéket a Dégenfeld-térre s sárral némileg összekeverve, ott hagyták. Most aztán az ottani lakosok és az arra járók szagolhattak. Megfertőztette ott a levegőt.

Közegészségi szempontból egyszerűen türehtetlen állapotokat teremtettek ott.

Április 13-án volt az ügy tárgyalása dr. Komlóssy Pál tb. rendőrkapitány előtt, aki a mulasztást beigazoltnak látta s ezért a Fried és Adorján céget háromszáz korona pénzbírságra ítélte.

A napokban ismét ujabb panaszt emeltek a csatornázási vállalkozó ellen, mivel — a feljelentés szerint — a Péterfia-utcon a régi csatorna iszapját szintén nem takarította el kellőképpen.

Mindenki saját édeében

Viselje a Hirneves KobraK cipőt!

KobraK legszebbek! viseletben legobbak! felülmulhatatlan legelőgansabbak! tartásak!

Kizárólagos raktára Debrecenben **Herman Jenőnél** (Piac-u. 42.) Telefon 654.

A kirakatban állandó „KobraK” divat cipő kiállítás!

UJDONSÁGOK.

Husvétii istentiszteletek.

A ref. templomokban.

A debreceni református templomokban husvét ünnepeén a következő rendben tartják meg az istentiszteleteket:

Ma, husvét első napján a Nagytemplomban prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik G. Szabó Gábor segéd-lelkész, a Kistemplomban prédikál Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész, a Kossuth-utcai templomban prédikál K. Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Boér Károly segéd-lelkész, az Ispotály templomban prédikál Szele György lelkész, ágendázik Szele Miklós tanár, a városi szegényházban prédikál és urvacserát oszt Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csanókerben prédikál és urvacserát oszt Kovacs János vallás-oktató lelkész, a Homokkerben prédikál és urvacserát oszt Bereczky József főiskolai szénior. Husvét vasárnapján délután 3 órakor prédikálnak: a Nagytemplomban Szentimrey Dániel 4. th., a Kistemplomban Bereczky József főiskolai szénior, a Kossuth-utcai templomban Szász Imre 3. h., az Ispotály templomban Balogh Dániel 4. th., a Homokkerben Fehértói József 4. th. — Husvét másodnapján délelőtt prédikálni fognak: a Nagytemplomban Bereczky József főiskolai szénior, a Kistemplomban Szász Imre 3. th., a Kossuth-utcai templomban Balogh Béla 4. th., az Ispotály templomban Szentimrey Dániel 4. th., a Homokkerben imházban Fehértói József 4. th. Délután 3 órakor: a Nagytemplomban Balogh Béla 4. th., a Kistemplomban Szentimrey Dániel 4. th., a Kossuth-utcai templomban Bereczky József főiskolai szénior, az Ispotály-templomban Szász Imre 3. th., a Homokkerben imházban Fehértói József 4. theol.

A róm. kath. templomban.

Ma, Husvét első napján reggel 6 órától eledelek megáldása. Istentiszteletek délelőtt, mint rendszeren, vasárnap. Délután 3 órakor ünnepélyes vecsernye, utána rózsafüzér, majd szent beszéd és a József-Társulat ájtatos-ága. Husvét másodnapján minden, mint rendszeren, ünnepnapokon.

Az ág. ev. templomban.

Husvét ünnepeén d. e. 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet. Utána urvacserát oszt. D. u. 8 órakor Oláh Károly theológus prédikál. Husvét második napján d. e. 10 órakor Oláh Károly theológus prédikál, utána Nikodemusz Károly segédlelkész oszt urvacserát. Délután három órakor ima.

* **Letört bimbó.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtetlen gyermek, unoka, illetve kedves kis rokon: néhai Némethy Erzsike élete 13. havában 8 napi súlyos betegség után, április hó 14-én, reggel 6 órakor bekövetkezett csendes elhunyt. Kedves halottunk földi részei április hó 16-án, délután 3 órakor fognak az Erzsébet-ut. 16. sz. háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó éneklés után a Várad utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztesség-

tételére rokonainkat és ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1911. április hó 15-én. Béke poraira! Bánatos szülei: Némethy József és neje szül. Villás Juliánna. Nagyszülei: özv. Villás Mihályné gyermekeivel, id. Némethy József nejével Tibay Juliánnával és gyermekeivel. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a „Bizalom” temetkezési intézet rendezi.

* **Eljegyzés.** Győrösi Imre os. és kir. 39. őrmester eljegyezte Tóth Sándor és neje kedves leányát, Juliskát.

* **Fényes kabarét és táncestély.** A tegnapi lapunkban közöltük, hogy a Debreceni Kereskedelmi Alk. Sportegylete milyen fényes kabarét rendez e hó 22-ikén a Bikában. Megemlítettük, hogy városunk legelőkelőbb kereskedői elvállalták az estély védnöki tisztét. A kabarét fényes műsora előre is biztosítja az estély sikerét. A rendezőségnek, többek közt, városunk dédelgetett művészt, Horváth Kálmánt, sikerült fellépésre megnyerni; továbbá Szathmáry Zoltánt, a kitűnő író, Martonfalvi Györgynét, a csalogányhangú énekesnőt, Márkus Dezsőt, a kiváló előadót, Fábrián Margit fel-tűnő szépségű, tehetséges színésznőt és Sopronyi Mariska urleányt. Részletes műsor a legközelebbi szétküldendő meghívóban lesz. Jegyek Aczélnál, Antalfynál, KobraK cipőraktárban és Tolnai Dánielnél kapható.

* **Népesedés.** Az elmúlt hét folyamán született 34 fiu, 28 leány, összesen 62 gyermek. Meghalt 42 és így a lakosság száma természetes uton e héten 20-al növekedett.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy áldott jó férjem, apánk, nagvapánk és apósnk: Bihari Gábor volt 48-as köz honvéd, áldott életének 85., boldog házasságának 51-ik évében hosszas szenvedés után f. hó 14-én, esteli 6 órakor jobblétre szenderül. Kihűlt teemet folyó apr. 16-án, délután 4 órakor fogjuk, a Kékes-utca 66. számú házunktól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Várad-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztesség ételére, rokonainkat s ismerőseinket ezennel meghívjuk. Adás és béke drága poraira. Debrecen, 1911. apr. 16. Bánatos neje: özv. Bihari Gaborné Bőszörményi Juliánna. Gyermekei: Juliánna férjével Ungváry Sandorral és gyermekei, Sara férjével Koppányi Józseffel és gyermekei, Gábor nejével Simon Juliánnával és gyermekei. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést özv. Dankó Béláné és társa temetkezési intézete rendezi.

* **Házasságkötések.** Legutóbbi kimutatásunk óta az állami anyakönyvvezető előtt a következő házasságok kötöttek: Schuh Mihály Szathmári Zsuzsánnával, Jóna Mihály Balogh Zsuzsánnával, Körösi Sándor Komjáthi Zsuzsánnával.

* **Menyasszonyok és vőlegények.** A múlt héten a következő eljegyzések történtek az állami anyakönyvi hivatalban: Gozsovics István Molnár Erzsébettel, Nagy Sándor Szilágyi Juliánnával, Scherfel János Kiss Emiliával, Réti Ferenc Kecskés Erzsébettel, Sztanek János Pál Zsuzsánnával, V. Szabó Márton Veres Zsuzsánnával, Jenei Gábor Bartha Bertával, Nagy Viktor Kiss Máriával, Fortin Károly Szikszai Rózával, Lukács József Galamb Eszterrel, Kerékgyártó János Szabó Zsuzsánnával, Szemere József Mike Juliánnával, Burai István Kozma Máriával, Molnár József Tokaji Erzsébettel, Nagy Sándor Szolnoki Máriával, Pethő Béla Vajó Eszterrel, Mezei Sándor Pálóczi Máriával, Szilágyi János Széll Juliánnával és Bencze József Nagy Juliánnával.

A híres „Török” és „Gyémánt” kaszák és sarlók Kaszák és kapanyelek, ekék boronák és kubikos targoncák stb. felszerelési cikkekben óriási nagyraktár

Bészter és Dávid

vaskereskedőknél 639 Debrecen, Piac-u. 7. (Vecsey-ház.)

* **Bészler Károly halála.** Az Emke kolozsvári igazgatósága terviratot intézett Márk Endréhez, amelyben felkérlik, hogy Bészler Károly halála alkalmából a gyászoló család előtt lejezze ki az egyesület mély részvétét. Az elhunyt árvaszéki elnök alapító tagja volt az egyesületnek, debreceni fiókjának pedig agilis pénztárnoka.

* **Az Árpád-téri templom.** Az új ref. templom építését a budapesti Kallós Adolf és Koch Richárd építő cég nyerte el. Az építéshez a régi, csicsogói csapszék lebontása után nyomban hozzáfognak. Az építéssel megbízott cég már be is adta az építkezés iránti kérvényét a városhoz.

* **Az Andaházy-Szilágyi-intézet új hajléka.** Az Andaházy-Szilágyi-intézet felügyelő bizottsága szép, nagy telket vásárolt a Sestakertben, ahol új, modern hajlékot épít az intézet részére. Sinka Sándor kolleziumi tanár, az intézet gondnoka, az építkezési engedély iránti kérelmet már beadta a városhoz. Az internátus, magas, földszintes épület lesz. Az alapítvány tulajdonát képező Piac-utcai házat a bérletek lejártával lebontatja az alapítvány kezelésére és helyén három emeletes, modern palotát épít.

* **Fodrászok munkaszünete.** Tisztelettel értesítjük a m. t. közönséget, hogy húsvét másodnapján üzleteinket egész nap zárva tartjuk s e napon a háznál való kiszolgálás is szünetel. A debreceni fodrászok és borbélyok szakosztálya.

* **Letartóztatott zsebtolvaj.** A hazmajvárost állomáson a napokban letartóztatott egy notórius zsebtolvajt. Éppen a Debrecenbe induló vonatra akart felszállni, amikor felismerték. A csendőrség kihallgatása alkalmával megállapította, hogy Frocz Lászlóknak hívják és rovatult multu, többszörösen büntetett alak. Bevallotta, hogy Debrecenbe akart jönni s megfizetlőnek éppen nem mondható látogatása valószínűleg összefüggésben lett volna a héten itt megkezdődő országos vásárokkal, amikor tulajdonképpen könnyen lehet a zavarosban, illetve a zsebet halászni.

* **Dmke. internátus Debrecenben.** A delmagyarországi közművelődési egyesület nagyszabású internátust akar létesíteni Debrecenben. Az internátus 300 diák befogadására épül, ahol olcsón fognak ellátásban részesülni középiskolai és egyetemi hallgatók. Gallovich Jenő, a Dmke. főtájkára jelenleg Debrecenben időzik és mint értesülünk, tárgyalásokat akar folytatni a város vezető köreivel az internátus létesítése ügyében. Az egyesület, melynek már Szegeden, Makón, Hódmezővásárhelyen és Temesvárt gyönyörű, modern internátusai vannak, 1600 négyszögöl földet és ingyen téglát kér a várostól, az építési költségek annuitását azonban magára vállalja, az intézet fenntartásával egyetemben. Az intézetben 300 diák nyerne teljes ellátást vallási és nemzeti különbség nélkül. Debrecennek nagy érdeke, hogy

ez az internátus itt létesüljön, hisz ez is közelebb juttatja az egyetemhez; különben is a Dmke. ajánlata oly kedvező, hogy két kézzel kell kapni utána. Az internátus céljaira a legalkalmasabb volna a Bethlen-utcai Irinyi-ház, melyet a múlt évben vett meg a város. A telek előnye, hogy a város szívében van és közel a főiskolához.

* **Az éneklő sebesült.** Tegnap éjszaka nagy ribillió támadt az Arany János-utóban. Egyszerre vagy három rendőr futott végig az utcán anhoz az alakhoz, aki fölréngőten énekelt. Amikor odaértek a rendőrök, az egyik dühösen mordult rá:

— Mit énekel magi, részeg bitang?

— Nem vagyok én részeg — felelte keserves haneon az éjszakai alak.

— Hát, hogy mer ilyen nagyon énekelni éjszaka? Ez esendaáborítás.

— Megszurt egy csavargó. Csupa vér a mellem.

— És ezért énekel?

— Ezért. Tudom, ha segítségért kiáltoznék, reggelig se jönne rendőr, de ha énekelek, akkor mindjárt ott teremnek...

* **Veszedelemes megálló.** A városháza előtti megálló oly szűk, hogy igazán csoda, hogy ott még szerencsétlenség nem történt. A villamos vasut igazgatósága most átírt a városi tanácshoz és kérte a megálló kibővítését.

* **Messengerboyok Debrecenben.** Mint már említettük, két debreceni vállalkozó folyamodott a városhoz, hogy a messengerboyok alkalmazását bevezethesse Debrecenbe. Kérvé yüket áttették a rendőrséghez, amely, miuthogy új iparról van szó, véleményezés végett kiadta az ipar- és kereskedelmi kamarának.

* **Háztulajdonosok rendkívüli gyűlése.** A debreceni háztulajdonosok egyesülete holnap, húsvét másodnapján, délelőtt feltizenegy órakor, a Bika-szálloda dísztermében rendkívüli közgyűlést tart. Felhívatnak az egyesület tagjai, sőt az érdeklődők is, hogy a rendkívül fontos közgyűlésen minél nagyobb számmal megjelenni sziveskedjenek. A közgyűlés a vízvezeték házi csatlakozásának külvállalatba adását, az e tárgyban a miniszterhez küldendő deputáció szervezését; az első osztályú utcák kizárólag aszfalt burkolattal ellátását és a kertszégek főbb utcáinak burkolását, valamint ugyanott gyalogjárók felállítását s az ezen irányban teendő intézkedések módozatait tárgyalja.

* **Panasz a villamosra.** Mióta a villamos vasut megindult, temérdek a panasz ellene; a Hatvan-utcai vonalon (Bika-Baromvásárhely) azonban valóban botrányos állapotok uralkodnak, úgy, hogy még a villamosokat is visszasírják. A vonalon állandóan négy kocsinak kellene járni, de csak három jár. A kocsi k a baromvásárhelyi sorompóig kellene járni, de ritkán megy odaig, csak akkor, ha utas van, egyébként pedig a méntelep előtt visszafordul az eleőrök utasitására. Így megtörténik naponta az a különös dolog, hogy a sorompónál várnak az utasok, de a kocsi nem megy odaig, hanem visszafordul és miután

250—300 méteres utat megtenné az utas, már el is megy a villamos kocsi. Szombaton reggel 60—80 utas várta a villamot a sorompónál, de negyed óra is beletelt, azonban a villamos kocsi csak nem jött.

— Bizonyosan sztrájkolnak — mondta az egyik utas és az egész társaság gyalog indult utnak; már be is értek a városba, mikor az első, villamos kocsi kifelé kocogott.

Miután itt a szerződés be nem tartásáról van szó, a város jól tenné, ha a 40.000 koronásztalékbiztosítékot mindaddig visszatartaná, míg a vasúttársaság minden tekintetben szerződésben vállalt kötelezettségeinek eegét nem tesz. Azt is panaszolják a Hatvan-utcai, Uj- és Vénkert-i lakosok, hogy a vasutól és Csapó-utcáról jövő átszálló utasok elül elmegy a Hatvan-utcai villamos kocsi, mielőtt átszállhatnának rá.

* **Kinevezés.** A földművelésügyi miniszter Surgth Jenő m. kir. gazdasági felügyelőt Hajdúvármegye közigazgatási bizottságába közigazgatási előadóvá nevezte ki.

* **Hűtőházak Debrecenben.** A külföld nagy városaiban szörme prémárak, díszruhák, szőnyegek stb. a meleg időszak alatt hűtő raktárházakban való megóvása réz idő óta divik, miért is ezen konzerválási módot a városunkban létesített Vendéglősök Műjéggyár R. T. hűtőházaiban erre a célra modern berendezéssel ellátott, molykár ellen megóvó telepet állított, hol férfi, női bundák, téli kabátok, szőnyeg, díszruha stb. 4—7^o hidegben biztonságban tartatnak. A megóvó árakat bárki hívására elszámlítjuk a háztól és évi csekély díjakért megóvjuk. Telefon-szám 820. A Vendéglősök Műjéggyár Részvénytársasága.

* **Náday Bezső asztalos-műhelyét** május 1-én Szent Anna-utca 64. szám alá helyezi át.

* **Schiller János zenetanár, áll. kép. okl. középisk. tanító, az ének, zongora, hegedű, fuvola, tárogató, összhangzattan, zeneszerzés és hangszereléstani tanítását** vállalja; egyúttal még be lehet iratkozni az énektanítóképző tanfolyamra, minden nap 12—2-ig, Csillag-u. 37. sz.

* **Collins Spencer filozófija.** Szocializmus és Szociális mozgalom, féláron Harmathynál, Fűvészkert 14.

* **Eladó házak.** Piachoz közel, Hatvan-utca 12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-32-33-34-35-36-37-38-39-40-41-42-43-44-45-46-47-48-49-50-51-52-53-54-55-56-57-58-59-60-61-62-63-64-65-66-67-68-69-70-71-72-73-74-75-76-77-78-79-80-81-82-83-84-85-86-87-88-89-90-91-92-93-94-95-96-97-98-99-100-101-102-103-104-105-106-107-108-109-110-111-112-113-114-115-116-117-118-119-120-121-122-123-124-125-126-127-128-129-130-131-132-133-134-135-136-137-138-139-140-141-142-143-144-145-146-147-148-149-150-151-152-153-154-155-156-157-158-159-160-161-162-163-164-165-166-167-168-169-170-171-172-173-174-175-176-177-178-179-180-181-182-183-184-185-186-187-188-189-190-191-192-193-194-195-196-197-198-199-200-201-202-203-204-205-206-207-208-209-210-211-212-213-214-215-216-217-218-219-220-221-222-223-224-225-226-227-228-229-230-231-232-233-234-235-236-237-238-239-240-241-242-243-244-245-246-247-248-249-250-251-252-253-254-255-256-257-258-259-260-261-262-263-264-265-266-267-268-269-270-271-272-273-274-275-276-277-278-279-280-281-282-283-284-285-286-287-288-289-290-291-292-293-294-295-296-297-298-299-300-301-302-303-304-305-306-307-308-309-310-311-312-313-314-315-316-317-318-319-320-321-322-323-324-325-326-327-328-329-330-331-332-333-334-335-336-337-338-339-340-341-342-343-344-345-346-347-348-349-350-351-352-353-354-355-356-357-358-359-360-361-362-363-364-365-366-367-368-369-370-371-372-373-374-375-376-377-378-379-380-381-382-383-384-385-386-387-388-389-390-391-392-393-394-395-396-397-398-399-400-401-402-403-404-405-406-407-408-409-410-411-412-413-414-415-416-417-418-419-420-421-422-423-424-425-426-427-428-429-430-431-432-433-434-435-436-437-438-439-440-441-442-443-444-445-446-447-448-449-450-451-452-453-454-455-456-457-458-459-460-461-462-463-464-465-466-467-468-469-470-471-472-473-474-475-476-477-478-479-480-481-482-483-484-485-486-487-488-489-490-491-492-493-494-495-496-497-498-499-500-501-502-503-504-505-506-507-508-509-510-511-512-513-514-515-516-517-518-519-520-521-522-523-524-525-526-527-528-529-530-531-532-533-534-535-536-537-538-539-540-541-542-543-544-545-546-547-548-549-550-551-552-553-554-555-556-557-558-559-560-561-562-563-564-565-566-567-568-569-570-571-572-573-574-575-576-577-578-579-580-581-582-583-584-585-586-587-588-589-590-591-592-593-594-595-596-597-598-599-600-601-602-603-604-605-606-607-608-609-610-611-612-613-614-615-616-617-618-619-620-621-622-623-624-625-626-627-628-629-630-631-632-633-634-635-636-637-638-639-640-641-642-643-644-645-646-647-648-649-650-651-652-653-654-655-656-657-658-659-660-661-662-663-664-665-666-667-668-669-670-671-672-673-674-675-676-677-678-679-680-681-682-683-684-685-686-687-688-689-690-691-692-693-694-695-696-697-698-699-700-701-702-703-704-705-706-707-708-709-710-711-712-713-714-715-716-717-718-719-720-721-722-723-724-725-726-727-728-729-730-731-732-733-734-735-736-737-738-739-740-741-742-743-744-745-746-747-748-749-750-751-752-753-754-755-756-757-758-759-760-761-762-763-764-765-766-767-768-769-770-771-772-773-774-775-776-777-778-779-780-781-782-783-784-785-786-787-788-789-790-791-792-793-794-795-796-797-798-799-800-801-802-803-804-805-806-807-808-809-810-811-812-813-814-815-816-817-818-819-820-821-822-823-824-825-826-827-828-829-830-831-832-833-834-835-836-837-838-839-840-841-842-843-844-845-846-847-848-849-850-851-852-853-854-855-856-857-858-859-860-861-862-863-864-865-866-867-868-869-870-871-872-873-874-875-876-877-878-879-880-881-882-883-884-885-886-887-888-889-890-891-892-893-894-895-896-897-898-899-900-901-902-903-904-905-906-907-908-909-910-911-912-913-914-915-916-917-918-919-920-921-922-923-924-925-926-927-928-929-930-931-932-933-934-935-936-937-938-939-940-941-942-943-944-945-946-947-948-949-950-951-952-953-954-955-956-957-958-959-960-961-962-963-964-965-966-967-968-969-970-971-972-973-974-975-976-977-978-979-980-981-982-983-984-985-986-987-988-989-990-991-992-993-994-995-996-997-998-999-1000-1001-1002-1003-1004-1005-1006-1007-1008-1009-1010-1011-1012-1013-1014-1015-1016-1017-1018-1019-1020-1021-1022-1023-1024-1025-1026-1027-1028-1029-1030-1031-1032-1033-1034-1035-1036-1037-1038-1039-1040-1041-1042-1043-1044-1045-1046-1047-1048-1049-1050-1051-1052-1053-1054-1055-1056-1057-1058-1059-1060-1061-1062-1063-1064-1065-1066-1067-1068-1069-1070-1071-1072-1073-1074-1075-1076-1077-1078-1079-1080-1081-1082-1083-1084-1085-1086-1087-1088-1089-1090-1091-1092-1093-1094-1095-1096-1097-1098-1099-1100-1101-1102-1103-1104-1105-1106-1107-1108-1109-1110-1111-1112-1113-1114-1115-1116-1117-1118-1119-1120-1121-1122-1123-1124-1125-1126-1127-1128-1129-1130-1131-1132-1133-1134-1135-1136-1137-1138-1139-1140-1141-1142-1143-1144-1145-1146-1147-1148-1149-1150-1151-1152-1153-1154-1155-1156-1157-1158-1159-1160-1161-1162-1163-1164-1165-1166-1167-1168-1169-1170-1171-1172-1173-1174-1175-1176-1177-1178-1179-1180-1181-1182-1183-1184-1185-1186-1187-1188-1189-1190-1191-1192-1193-1194-1195-1196-1197-1198-1199-1200-1201-1202-1203-1204-1205-1206-1207-1208-1209-1210-1211-1212-1213-1214-1215-1216-1217-1218-1219-1220-1221-1222-1223-1224-1225-1226-1227-1228-1229-1230-1231-1232-1233-1234-1235-1236-1237-1238-1239-1240-1241-1242-1243-1244-1245-1246-1247-1248-1249-1250-1251-1252-1253-1254-1255-1256-1257-1258-1259-1260-1261-1262-1263-1264-1265-1266-1267-1268-1269-1270-1271-1272-1273-1274-1275-1276-1277-1278-1279-1280-1281-1282-1283-1284-1285-1286-1287-1288-1289-1290-1291-1292-1293-1294-1295-1296-1297-1298-1299-1300-1301-1302-1303-1304-1305-1306-1307-1308-1309-1310-1311-1312-1313-1314-1315-1316-1317-1318-1319-1320-1321-1322-1323-1324-1325-1326-1327-1328-1329-1330-1331-1332-1333-1334-1335-1336-1337-1338-1339-1340-1341-1342-1343-1344-1345-1346-1347-1348-1349-1350-1351-1352-1353-1354-1355-1356-1357-1358-1359-1360-1361-1362-1363-1364-1365-1366-1367-1368-1369-1370-1371-1372-1373-1374-1375-1376-1377-1378-1379-1380-1381-1382-1383-1384-1385-1386-1387-1388-1389-1390-1391-1392-1393-1394-1395-1396-1397-1398-1399-1400-1401-1402-1403-1404-1405-1406-1407-1408-1409-1410-1411-1412-1413-1414-1415-1416-1417-1418-1419-1420-1421-1422-1423-1424-1425-1426-1427-1428-1429-1430-1431-1432-1433-1434-1435-1436-1437-1438-1439-1440-1441-1442-1443-1444-1445-1446-1447-1448-1449-1450-1451-1452-1453-1454-1455-1456-1457-1458-1459-1460-1461-1462-1463-1464-1465-1466-1467-1468-1469-1470-1471-1472-1473-1474-1475-1476-1477-1478-1479-1480-1481-1482-1483-1484-1485-1486-1487-1488-1489-1490-1491-1492-1493-1494-1495-1496-1497-1498-1499-1500-1501-1502-1503-1504-1505-1506-1507-1508-1509-1510-1511-1512-1513-1514-1515-1516-1517-1518-1519-1520-1521-1522-1523-1524-1525-1526-1527-1528-1529-1530-1531-1532-1533-1534-1535-1536-1537-1538-1539-1540-1541-1542-1543-1544-1545-1546-1547-1548-1549-1550-1551-1552-1553-1554-1555-1556-1557-1558-1559-1560-1561-1562-1563-1564-1565-1566-1567-1568-1569-1570-1571-1572-1573-1574-1575-1576-1577-1578-1579-1580-1581-1582-1583-1584-1585-1586-1587-1588-1589-1590-1591-1592-1593-1594-1595-1596-1597-1598-1599-1600-1601-1602-1603-1604-1605-1606-1607-1608-1609-1610-1611-1612-1613-1614-1615-1616-1617-1618-1619-1620-1621-1622-1623-1624-1625-1626-1627-1628-1629-1630-1631-1632-1633-1634-1635-1636-1637-1638-1639-1640-1641-1642-1643-1644-1645-1646-1647-1648-1649-1650-1651-1652-1653-1654-1655-1656-1657-1658-1659-1660-1661-1662-1663-1664-1665-1666-1667-1668-1669-1670-1671-1672-1673-1674-1675-1676-1677-1678-1679-1680-1681-1682-1683-1684-1685-1686-1687-1688-1689-1690-1691-1692-1693-1694-1695-1696-1697-1698-1699-1700-1701-1702-1703-1704-1705-1706-1707-1708-1709-1710-1711-1712-1713-1714-1715-1716-1717-1718-1719-1720-1721-1722-1723-1724-1725-1726-1727-1728-1729-1730-1731-1732-1733-1734-1735-1736-1737-1738-1739-1740-1741-1742-1743-1744-1745-1746-1747-1748-1749-1750-1751-1752-1753-1754-1755-1756-1757-1758-1759-1760-1761-1762-1763-1764-1765-1766-1767-1768-1769-1770-1771-1772-1773-1774-1775-1776-1777-1778-1779-1780-1781-1782-1783-1784-1785-1786-1787-1788-1789-1790-1791-1792-1793-1794-1795-1796-1797-1798-1799-1800-1801-1802-1803-1804-1805-1806-1807-1808-1809-1810-1811-1812-1813-1814-1815-1816-1817-1818-1819-1820-1821-1822-1823-1824-1825-1826-1827-1828-1829-1830-1831-1832-1833-1834-1835-1836-1837-1838-1839-1840-1841-1842-1843-1844-1845-1846-1847-1848-1849-1850-1851-1852-1853-1854-1855-1856-1857-1858-1859-1860-1861-1862-1863-1864-1865-1866-1867-1868-1869-1870-1871-1872-1873-1874-1875-1876-1877-1878-1879-1880-1881-1882-1883-1884-1885-1886-1887-1888-1889-1890-1891-1892-1893-1894-1895-1896-1897-1898-1899-1900-1901-1902-1903-1904-1905-1906-1907-1908-1909-1910-1911-1912-1913-1914-1915-1916-1917-1918-1919-1920-1921-1922-1923-1924-1925-1926-1927-1928-1929-1930-1931-1932-1933-1934-1935-1936-1937-1938-1939-1940-1941-1942-1943-1944-1945-1946-1947-1948-1949-1950-19

* **Tegnapihalottak.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalhoz a következő halálozásokat jelentették be: **Osórógi János** r. kath. 1 hónapos. **Sugár Pál** r. kath. 3 hónapos, **Papp Mihály** ref. 21 éves, **Bihari Gábor** ref. 85 éves, **Németi Erzsébet** ref. 13 hónapos.

* **Az okos Adolfa,** legújabb Zerkovitz-kuplé, éneklő Gyárfás, kapható Antalfynál.

* **Butor-kiállítás az ipartestület dísztermében.** A mai nap folyamán nyílik meg az ipartestület dísztermében (Simonffy-utca) **Kovács Ferenc** műasztalos butor-kiállítása, hol kiváló szép, művésziesen készült butorok láthatók, melyre olvasóink figyelmét felhívjuk. A kiállítás e hó 21-ig tart és a megtekintése díjtalan.

* **Bodegában, Kossuth-utca 6.** mindkét ünnepnapon egész nap és éjjel nyitva, kaphatók: prágai sonka, felvágottak, színhazi cukorkák.

* **Összeesett az utcán.** **Németh Ferencné** 68 éves öreg asszony, a **Csapó-utca 52. szám** alatt hirtelen összeesett. A mentők **Veres-utca 22. számú** lakására szállították.

* **Birtok felosztás.** A napokban köztük, hogy a dr. Megyery Pál ur tulajdonát képező, a város alatt, a monostorpályi köves ut mentén fekvő birtokot egy érdekesség elparcellázza. Ezen szociális gondolkozásu elhatározásnak, mint értesülünk, oly kedvező eredménye mutatkozik, hogy kertészek és földművesek már is nagyszámmal jelentkeztek kisebb-nagyobb parcellák megvételére. Hogy az érdeklődés oly tömeges, csak természetesen találjuk, mert a nagybirtokos ritkán határozza el magát a kisgazdára nézve ily kedvező alkalomra, különösen amikor általánosan legjobb minőségűnek ismert földről van szó. Ezzel sok szorgalmas kertész vagy földműves a jövőjét biztosítja azzal, hogy módjában van kevés befektetéssel, az érdeklőség által biztosított előnyös kölcsön útján magának a legjobb minőségű földet megszerezni. A felosztási tervet már elkészült és arra nézve minden érdeklődőnek szívesen nyújt felvilágosítást egy a tulajdonos **Széchenyi-utca 35. szám** alatt, mint a **Debrecenvidéki Takarékpénztár igazgatója**, **Piac-utca 32. szám** alatt, (a volt Szediák-ház.)

* **Hol töltjük a húsvéti éjszakát?** a Nemzeti kávéházban, ott Magyarországnak az első női zenekar hangversenyezik. Minden este egész éjjel nyitva. Tisztelettel Rosner, kávé.

* **Legszébb férfi kalapok,** gyönyörű szép nyakkendők és húsvéti illatszerek nagy választékban **Frank Testvérek**nél.

* **Igyunk „Anna” kristályvizet,** fél literes palack ára 4 fillér, 1 liter 8 fillér, teltő-telep **Erzsébet-utca 29.** Telefon 820.

* **Kolozsváron** használandó jogi könyvek kapn. **Harmathynál,** Fűvészkert 14.

* **Háztulajdonosok Egyesületének** tagjait, vagy azon kívül állókat is értesítjük, hogy udvari csatornázásaikat a legmesszebb menő felelősség mellett méterenként 4 K 50 fillérral készítjük. Tervezés, helyszínráaj, költségvetés teljesen díjtalan. Kényelmes heti, havi, vagy negyed évi részletfizetésre is. **Kubinyi Lajos** és **Társai** Debrecen, **Piac-u. 11.,** a **Bika-szálloda** mellett.

* **Könyvek, folyóiratok** bekötése, üzleti könyvek és díszmunkák legszolidabb kivitelben **Antalfy Ferenc** könyvkötészetében készíttetnek.

* **Kalap** ujdonságok 4 koronától 12 koronáig **Lengyel Samunál.**

* **A Villám helyi éleclap legújabb száma** rendkívül érdekes, változatos és élénk tartalommal jelent meg. Kapható minden tőzsdében és az elárusítóknál. Ára 10 fillér.

* **Dr. Láng szanatóriumában** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Külön szobák és közös kórtérmegek. Roentgen-laboratórium, elektromos gyógyeszközök, fradínisatiohoz, darsónvalisatiohoz. Elektromágnes, villamos fényfürdő, villamos 4 rekeszes fürdő, kék s vörös fény, vibrációs masszázs. Legmodernebbül felszerelt műtőterem. Az intézet bárki által, bármikor megtekinthető, tudakozódásokra az intézet tulajdonosa **készséggel szolgál felvilágosítással.** Cím: **Dr. Láng szanatórium.** Debrecen, **Kossuth utca 39. szám**

* **Olcsóbb lett** a darabos karbit **Földvárinál,** **Piac-utcai** barak.

* **Remek választék** jó mosó zefirekből (férfi ingekre és női bluzra), kartonokból, batisztokból gyönyörű szövet, csipketűll függönyök és storok, ágy és asztalterítők. **Kokusz lábtörők,** divatos harisnyák és zsebkendők, nyári paplanok, fürdő köpenyegek, fürdő lepedők és egyéb tavaszi és nyári cikkek. Férfi- női és gyermek kész fehérneműek, menyasszonyi kelengyék **Kardos Lászlónál,** Debrecen, **Kossuth-u. 9.** Alapított 1831. Telefon 113.

* **A Debrecenvidéki Takarékpénztár,** mint szövetkezet, (Piac-u. 32. szám alatt) házak és egyéb ingatlanok vételéhez, valamint építkezésekhez, a legelőnyösebb kölcsönöket nyújtja. Régi, drága terheket hosszú lejáratu, olcsó kölcsön alakjában convertál.

* **Divatos levélpapír** és képek, legnagyobb választékban **Thaisz papíráruházában.**

* **Költözők figyelmébe.** Villamos csengők, telefonok berendezését, évi jókarban tartását legmegbízhatóbban és jutányosan eszközli **Földvári L.,** **Piac-utcai** barak. Telefon 168.

* **Bottó Kornél** pipere, női és férfidivat üzlete, a Hungária kávéház tőzszomszédságában, teljesen felszerelve már megnyílt. Az idegy beállítással keztyük, harisnyák, kézi táskák (ridikül) előnyös vételár folytán mérsékelt áron beszerezhetők. — Ezen cikkek kivül különösen kiemelendők a közelgő húsvéti ünnepekre illatszereim; locsolók óriási választékban és előzékeny kiszolgálás mellett árusítatnak.

* **Hazilag** készült színes zefyr ingek 3 korona 50 fillértől 7 koronáig **Lengyel Samunál.**

H.-sámsoni földön Lencsés-pusztán
232 magyar hold
barna homoki birtok
bérbe kiadó.
Vasuti megálló és rakodó a fő dsarkán Tamási pusztán.
12 hold dohánytermelés,
buza, általában mindenféle gazdasági veteménynek megfelelő, 5 cselédlakás, 2 dohány hodáj, urilakás, 62 méteres istálló egyéb gazdasági épületek. 420
Értekezhetni
Szent Anna-utca 62.

TAVIRATOK.

Hazaáruló katonatiszt.

Bécs, ápril 15. A bécsi rendőrség, a budapesti rendőrség közreműködésével letartóztatta **Szimonidesz Ödön** volt honvédfőhadnagyot, akiről bebizonyult, hogy kémkedett. Az olasz kormánynak igen fontos hadi titkokat árult el. Egy cinkostársa volt, aki már szintén rendőrkezen van. A hazaáruló katonatisztnek igen viharos multja van. Váltóhamisításért is több ízben el volt már ítélve.

Csönd a politikában.

Budapest, április 15. A politikában nagy csönd van, ami főleg az ünnepnek tulajdonítható. A véderőreform körül nincsenek elsimulva a zavarok s megoldásra nincs kilátás. A tárgyalások valószínűleg még májusig eltartanak.

Apponyi közjogi tanársága.

Budapest, április 15. **Apponyi Albert** gróf közjogi tanársága már befejezett dolog, mivel megerősítést is nyert. A grófi professzor azonban nem fog praktizálni.

Pusztulnak a dánosi rablógyilkosok.

Budapest, április 15. A dánosi rablógyilkosok nem igen bírnak soká a börtön levegőjét. Előbb **Balogh Tata,** majd **Lakatos Lajos** végezték be az illavai fegyházban földi pályatutásukat. Most pedig **Máriannosztráról** arról érkezik hír, hogy az ottani fegyintézetben tegnap meghalt **Súrinyi Ferencné** nevű cigány asszony, aki szintén tettese volt a dánosi rablógyilkosságnak.

Lezuhant aviatikus.

Páris, ápril 15. **Briasson** hadnagy francia aviatikust, **Rambouillet** közelében monoplánjával halálos baleset érte. **Briasson** mintegy 200 méternyi magasságban lebegett gépjével, amikor a motor hirtelen felmondta a szolgálatot és a repülőgép esni kezdett lefelé. Mintegy 100 méternyi magasságban a gép felfordult és szédületes sebességgel zuhant le a földre. A repülőgép teljesen darabokra tört és az aviatikust holtan huzzák ki a romok alól.

Mindenféle
M nyomtatványt
gyorsan, izlésesen és olcsón
kiállít a
Debreceni Ujság
nyomdája,
Lamprecht-palota 42.

Laczká László

géplakatos mester, Debrecen II. ker. Bethlen-utca 48. szám alatt.

Gayton & Shuttleworth Ltd. angol gépgyárosok képv. bizományi raktára.

Koncz József fest és vegyileg tisztít
mindennemű
ruhát kifogástalanul

Debrecen,

Gyár és főüzlet: **Arany János-utca 10.**
Fiók üzletek: **Bathányi-utca 2. Vár-utca 3.**
Telefon 701. sz.

Kutifurási vállalat és géplakatos műhely.

Van szerencsem a n. é. közönséget értesíteni, hogy Nyil-u. 16. sz. háznál, a mi korának megfelelő géplakatos és kutifurási vállalatot eszközölök.

Elvállalok a legmesszebb terjedő gyakorlati szakképzettségemnél fogva minden e szakmába vágó gépek javítását s átalakítását és újak készítését, továbbá jó és rossz vizű kutak furását s mindenféle ujszivattyuk készítését és leállítását, ugyintén mindenféle ócska szivattyuk, permetezők és gazdasági kisebb, nagyobb gőzgépek és motorok kijavítását és átalakítását a legjutányosabb árakban több évi jótállás mellett, saját felügyeletem mellett a legpontosabban és leggyorsabban eszközölök. Vidéki megrendeléseket is elfogadok. Jó vizű kut furását 120 frtól feljebb. Kérve a n. é. közönség becses pártfogását, maradtam mély tisztelettel. Boldog húsvéti ünnepeket kíván:

Bujdosó István

géplakatos m. és kutifurási zállalkozó. Nyil-
utca 16. szám.
Géplakatos tanuló főlvétetik. 683

Telefon sz. 49.  Telefon sz. 49.

Szántó László Debrecen

A Salgótarjáni Köszénbánya Részvénytársulat Hajdu- és Szabolcs megye képviselője 685

Ajánlja: a Salgótarján, Petrozsény, Pál-falva és Farkasvölgyi bányák, darabos, kocka, durva akna és aprószén termékeit, cséplési, szobatüzelési, és igarl célokra. 685

Vigyázz. Kékre festett kirakat. Vigyázz. Ujdonságok meglepő árak mellett ismét érkeztek:

Női színes ernyők darabja . . . —75 kr.
Zefírek métr. —12 kr.
Kretonok ujminták mtr. —10 kr.
Kostüm belmék, uj kivitel mtr. . . —36 kr.
Madeira himzések mtr. —35 kr.
Bluze selyem mtr. —45 kr.
Csipke bluze drbja 1-45 kr.
Fekete ploth szoknya drbja. . . . 1 03. kr.

Vásznak, francia delének, női fehéreneműek harisnyák, rövidárak, szallagok, csipkék, még soha nem létezett meglepő árakban. 620

Ij. Molnár Lukács

Kossuth és Batthány-u. sarok színházzal szemben.

Megnyílt

a valódi kézimunka cipőraktár

Debrecenben.

a Csapó-utca 18 sz. alatt, a hol kizárólag elsőredű cipők a legjobb anyagból a legpontosabban és legügyelmesebben készítettnek.

Raktáron tartatnak mindennemű

férfi- női- és gyermekcipők

nagyválasztékban, mérték utáni megrendelések kényelmesen és pontosan készíttetnek.

Kézimunka cipőraktár.

Szabás, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne kizárólag intelligens növendékek

özv. Knothy Kovácsné Silye Gabriella

női szabás- és varró tanintézetében. Beiratkozás: Kossuth-utca 45. szám alatt reggel 9-től 12-ig, délután 2-től 5-ig bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével. 87

Bentlakó növendékek felvétetnek.

Olcsó birtokok!

Egészben vagy elparcellázva eladók 340, 67, 270, 400, 300, 315, 226, 110, 450, 210, 320 magyar holdas, vauit állomás, község és vérosokhoz közel, ára holdanként 170 forintól 300 forintig, holdanként 20—40 forint lefizetéssel megvehetők, többi ára mint törlesztéses kölcsönök maradnak a birtokoon. Ezenkívül nagy mezőgazdasági és erdőbirtokok eladásával és haszonbérbeadással vagyunk megbizva, kérjük az érdekelteket bizalommal hozzánk fordulni, válasz bélyeggel.

Rácz János és Társa

Debrecen, Timár-utca 13. szám.

Árverési hirdetmény.

Fái és Bozsik vasöntöde és gépműhely tulajdonosok kérésére a társas üzlet megszüntetése céljából, a cég tulajdonát képező összes vasöntöde és gépműhely berendezését, több cséplőgarnitúrát, egy 12. HP. Höcker szét-huzható csöves kazánt, egy HP. benzín motort stb. gazdasági gépeket és anyagokat stb. továbbá faépületeket azonnali készpénz fizetés mellett 1911 évi április hó 24 napján, délelőtt 9 órakor Debrecenben, a vasöntöde telepen, (Csigekert, Hortobágy malom mellett) nyilvánosan elárverezem.

Debrecen, 1911 évi április hó 12.

Dr. Benkő Sajos,

mint Lestyán Adorján kir. közjegyző
állandó helyettese.

Csurka Jánosné

„KEGYLET“

temetkezési intézete Kossuth-u. 19.

színházzal szembe,

Ajánlja évek óta fennálló ujjalag dusan felszerelt temetkezési üzletét a mélyen tisztelt gyászoló felek b. figyelmébe. Temetéseket rendezését minden más temetkezési intézetnél olcsóbban vállalok, a legelőzékenyebb kiszolgálás a legkényelmesebb fizetési feltételek mellett.

Diszes füves és nízott kocsijaim, valamint dísz testőrségem a lehető legolcsóbb árakért bocsátom a n. é. gyászoló közönség rendelkezésére.

Raktáron tartok mindenféle érc, bársonyos és fakoporsókat. Különféle egyszerű, csipke és selyem szemfedelket.

Dus választék érc és művirág koszorúkban és mindenféle koszorúkban a legolcsóbb árakon. Temetések alkalmával díszítéseket díjlanul teljesítek.

A n. é. gyászoló közönség becses bizalmát és pártfogását kérve vagyok

teljes tisztelettel.

Csurka Jánosné,

„Kegyület“ temetkezési intézete Kossuth 19.
Színházzal szemben. 678

Egy jó megjelenésű b. szolga felvétetik.

Eladó vagy bérbeadó

a Kar-utca 30. számú háznál: egy szobu, konyha, 6 lóra istáll, nagy udvar, kuttal ellátva, május 1-re. 681

Értekezhetni:

Csapó-utca 99. sz.

Meghívó.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete

foiyó hó 17-én délelőtt fél 11 órakor
:-: a Bikaszálloda nagytermében :-:

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a tisztelt egyesületi tagokat és érdeklődőket ezennel meghívjuk.

Tárgysorozat:

1. A házi csatlakozások ügye a vízvezeték kiépítésénél és az azokra vonatkozó sérelem orvoslása.

2. A burkolási programot illető sérelmek megbeszélésére, és pedig:

a) a belterületnek Pia-utcai és az ebbe kapcsolt utcákból álló része kizárólag aszfalt burkolattal való ellátása tárgyában.

b) a Homok-, Csapó-, és Vargakert külső városrészek egy-egy főutcájának burkolattal való ellátása és a gyalog járók burkolásának beállítása tárgyában.

A tárgyak nagyfontosságánál fogva kérjük a tagokat és az érdeklődő háztulajdonosokat a gyűlésen leendő okvetlen megjelenésre. Kinek-kinek feltétlen érdeke, hogy a házi csatlakozások ügye a vízvezetéknel előzetesen rendeztessék és ezzel az a sérelem, a mely a csatornázás házicsatlakozásainál az árak aránytalan magas volta miatt állott elő elháríttassék.

A burkolási szabályrendeletnek a tárgysorozatban irt kívánalmak szerint leendő módosítása is úgy a belterületre mint a kertiségekre nézve úgy közegészségi mint közrendészeti szempontból evidens közérdek, hogy mindnyájunkat többé-kevésbé érint s a közóhajnak ezek tekintetében is impozáns módon kell megnyilvánulnia.

Debrecenben, 1911 évi április hó 14-én.

Tisztelettel

Dr. Révi Nándor, Dr. Bruckner Ernő,
titkár 662 elnök.

Eladó ház.

A csegei és nagyhortobágyi ut között egy igen gyönyörű sarokház, 5 szobás vadonat új ház, téglá fundamentumos Cseréptető, 1320 négyszögöl területű kert, deszka kerítés, jó vizű kut, parcellázni is lehet, köves ut éppen az ablak alatt, üzletnek is alkalmas, bótnek, mérszerszéknek, faraktárnak, gőzmalomnak. Értekezhetni lehet Balmazújvároson Rákóci-utca 30. sz. a.

id. Csige Sándor háztulajdonosnál. 685